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Megdöbbent az olvasó ... 
Hirek érkeznek hozzánk mindenfelől 

olvasóink köréből. Legutóbbi számunk hirei, 
cikkei döbbenetet keltettek mindenfelé, 
amerre tapunk eljutott. Nem szájunkize sze- 
rint való voli - de kordokumentum és 
kórtünet. Az olsasó döbbenetén nem is 
csodálkozunk. Mert ami most játszódik le a 

és Erdélyben, az mély fájdalommal kell el- 
töltsön minden jobbérzésü zsidót. 

Templomaink dhitata, rendje, csendje 
és tisztelete huli lassanként a porba. Mig 
régen, egykor apró kis községek jelentékte- 
len Beth-hamidrosaiban örténhetett meg 
elsétve kisebb csetepaté, addig most sok- 
ezer hioőt szá aláló hitközségek diszes or- 
nomentikáju nagytemplomoiban lett urrá a 
veszkedés, lárma és randalirozás. 

Bevalljuk, mi magunk is akik a hireket 
kapjuk és tovsábbadjuk sokszor dilemmába 
vagyunk. Leadjuke ezeket a degusztáló, 
fájdalmas, szomoru hireket ? Tudja-e meg az 
egész bvilág, hogy mint verekszenek a mun- 
kácsi satumarei-oradeasi-carei templomokban? 
Bevaltljuk, hogy bennünket is bvégtelenül le- 
sujt és megdöbbent ez a szélsőséges hare, 
ami már nem kiméli a szent ajtókat sem. 
S ott, ahol az Istent kell dicsérni és dicsői 
teni, lárma, bvberekedés és izléstelen mara- 
kodás lesz urrá. Gyakran kérdjük önmagunk 
tól: nem e volna jobb elhallgatni, struccpo- 
litikát folytatni, nem beszélni szégyenünkrő 1? 
De azután ráeszmélünk arra, hogy jobb a 
kelevényt kifakasztani. Jobb, ha most pvesz- 
szük fel a harcot a métely ellen, mint ké- 
sőbb, amikor már „gyakorlattá" vált. Jobb 
most frissiben kisirni magunkat és felemelni 
ostorozó szavunkat, mint akkor, amikor már 
nem lehet megállitani a betegedési folya- 
matot. Higyje el olvasóink nagv tábora, job- 
ban szeretnénkarról beszámolni,hogy hitközsé- 
geinkben általános a béke, mindenütt pros- 
peritás van, mindenhol megértés és szeretet, 
a rabbiknak megfelelő „koved".jük pvan és 
minden erőnket külső ellenségeink elleni 
harcra használjuk fel. De amig közéletünk 
beteg, amia ön nagunk tekintélyét mi ma 
gunk rántjuk a sárba, addis mindent el kell 
követnünk, hogy megszünjék ez a sulyos 
kór, amely egész zsidó közéletünk átka és 
tragédiája lehet ... 

Engem a magam baja 
érdekel ... 

Nem lehet mindég a fellegek között 
járni és nem lehet állandóan a sarat taposni. 
Nem lehet és nem szabad, mert a zsidó 
tizezrek nem járnak a fellegek között és 
nem cuppognak nyakig sárban. „Felleg" 
alatt értjük azt a sok elméleti elvont és a 
napi élettől távoleső doktrihát és „sár" alatt 
a sok veszekedést és verekedést, egymás 
marását robbiknak, hitközségi potentátok- 
nak, kovsdért, pénzért, érdekekért. A kis 
ember, csendben meghui:ódik szerény 
keretei között, noapi gondjai bvannak, 
mint a házbér, meg a tandij, meg az élet, 
a szürke hétköznapok malomköoveinek tapo- 
sása. Az a kis házbér, meg a szombati 
iba, meg a gyermek boxcipője, meg a féli- 
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kabát kiforditása. Politika? Urak huncut- 
sága. Már amilyen urak, akik a zsidó poli- 
tikát üzik. Áhitat? Már amennyire a bpere- 
kedésektől lehet maholnap egyáltalán ájta- 
toskodni. Hitközség ?2 Nagy adók, nagy 
gabetlák, nagy terhek. Akármelyik rezsim 
is ban ural on. Szegény embert még az ág 
is huzza. Neki majdnemi mindegy, hogy kik 
ülnek a zőld asztalnál. Kik állnak a omed- 
nél. Kik és mik - lout égal. Parnosze l 
Ezzel van a nagy baj. Parnosze legyen 
megélhetés, legyen egy kis tüzelő télire és 
liszt félretévbe a szükösebb hónapokro. Mi- 
kor fog már ezekre is gondolni a Bölcs Po- 
litika ? Mikor lesz már a kisember gondja 
azoké, akik megértést sem tanusitanak irá- 
nyukba. Addia bizony kézlegyintés lesz a 
válasz arra, hogy oajjon melyik nagy ,hit- 
községi politikus" milyen fifikusan parirorta 
ki a másik fifikusnak elmefuttatását. Pláne, 
ha ilyen sárbatiport lesz a zsidó politika, 
mint napjainkban. Ennyire lealázó, ennyire 
atlantas, ennyire szegényes . .. 

Kenyér kell raboszáj, kenyér és nem 
üres malaszt ... 

Miért avatkoznak bele ? 
A Saarvidék szavazni fog január 13-án. 

Arról fogja a lakosság megmondani a bé- 
leményét, hogy vajjon Németországhoz akar 
e tartozni, vagy továbbra is a Népszöbet- 
ség fennhatósága alatt akar maradni? Tfer- 
mészetesen már hónapok óta folyton erős- 
bödő propaaanda folyik Hitlerország érde- 
kében. Az ottani ,Volkstimme" c. szociál- 
demokrata lapban erőfeljes felhivás jelent 
meg a napokban, amely a köveikező meg- 
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szólitással kezdődőtt: ,Deulsche sprechen 
zu Euch I" Eddig rendben van. Az ellen sem 
lehet kitogásunk, hogy megfelelő szavakkal 
irnak a fas:szta barbarizmusról, amely 
alatt Hitlerország nyög. Meg a szellemi 
pogromról, amely megfojt minden szabad 
gondolatot. Ez is rendben van — mert igoz. 

Viszoni mi niacsen rendben ? Az, hogy 
a nemzsidók mellett aláirták a köbvetkazó 
zsidók is : Lion Fauehtiwanger, Alfréd Karr, 
Prof. Geora Bernhard, Ernst –Toller, Eroin 
Piscator, Leopold Schwartzschild és Dr. 
Kürt Rosenfeld. Ethisszük, hogy nagy lelki 
küzdelem egy faj németnetk, ha demokrati- 
kus érzelnü, vagy hithü katholikus, bagy 
szociolista, hogy Németország ellen sza- 
vazzon. Elvégre német ő, akinek fáj, hogy 
nem szabazhat hazája mellett, amelyet sze- 
ret és amelynek egyrésze a Saar-vidék. És 
ebbe a lelki konfliktusba disszonás hang 
az, amikor zsidók hivják fel figyelmét arra, 
hogy hagyja cserbe Hitlerországot, amely 
mégis az ő Németországa. Ezzel csak 
Hitlerék malnára hojtja a vizet. Mert mit 
irnak erre a berlini lapok ? Látjátok német 
saarvsidéki testvérek I Most is zsidók paran- 
csára ketl cselekednetek. Ők mondják, hogy 
ne szavazzatok hazátok mellett. k - a 
zsidók I Zsidók követelik, hogy hazaárulók 
legyetek. 

Mi lesz ebből a tanulság ?2 Hogy többet 
ártanak a felhivással, mint használnak. Ezek 
az okos világhirü zsidók, akik aláirták a 
felhioást. És az össz-zsidóság is kárát 
vallja ennek a lépésnek. Mert a németek 
értenek hozzá, hogy ezzel ellenünk hangol- 
ják a világot. Kár ennyire beleavatkozni 
ilyen ügyekbe. Nagy kár. 

A zsidóság két nagy jóakarójának tragikus halála 

Sándor király és Barthou 
külügyminiszter meggyilkolása 

Az egész müvelt világot megdöbbentette 
az a történelmi esemény, amely a marseillei 
kikötőben zajlott le. Október 8.án délután, 
amikor Sándor jugoszláv király elhagyta a ki- 
kötőt, ahova hadihajón érkezett és éppen be- 
szállott az autóba, merénylet áldozata lett. Egy 
horvát merénylő az autó hágcsójára lépve több 
lövést adott le, két lővés ebből a királyt érte, 
aki rövid idő mulva meghalt. Ugyancsak golyó 
érte Barthon francia külügyminisztert, aki szin- 
tén rövidel a merénylet után kiszenvedet. 

Sándor király mint a zsidőság barátja 
és jóakarója volt ismert a zsidő világ előtt. 
Jugoszlávia királya mindenkor jóakaratfal vi- 
seltetett zsidő alattvalói iránt és teljes polgári 
jogaiknak csorbitathataHanságára mindenkor 
vigyázott. - A szerb királyság grand-rabbijá- 
hoz, Alkalaphoz különös személyes barátság 
füzte. Az SHS királyság zsidő polgárai 
mindenkor az állam és dinasztia érdekeinek 
lelkes harcosai voltak, viszont az elhunyt ki- 
rály is támogatta mindenben zsidó alattvalóit. 
Eppen ezért a szerb királyság területén pá- 
ratlan megilletődést keltett a íragédia, s Ju- 

goszlávia zsidóságának gyászában osztozik az 
egész világ zsidősága. Jó király hunyt el ily 
tragikus hirtelenséggel és emlékét kegyelettel 
fogja őrizni a világ össz-zsidősága. 

Barthou pedig, a francia külügyminiszter, 
akinek legutóbbi romániai utjáról többizben 
megemlékeztünk, a zsidóság másik nagy jó- 
akarója volt. Emlékezünk arra, amiről annak 
idején részlelesen irtunk, hogy Cuza beszé- 
dére milyen nyugateurópai módon és milyen 
gerincesen válaszolt a bucurestii parlament 
ben. Barthou mindenkor lelkes hive és szó- 
szólója volt a zsidóságnak és halála nagy 
veszteség a keleteurópai zsidőságra, amely- 
nek érdekében sokszor interveniált és akiket 
mindenkor becsült. Halála nemcsak a nagy 
francia nemzetnek, hanem a zsidóságnak is 
gyásza, akire mindenkor kegyelettel fog gon- 
dolni a zsidóság és történelmében azok közzé 
sorozza, akik keresztény létükre megértették 
a zsidóság bajait és tragédiáját és befolyásos 
munkálkodásukkal enyhiteni igyekeztek szen- 
vedéseiket.
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Bennünket az biróságy is igazoly 
zkas 

Az oradeai járásbiróság igazoltnak vette, 
hogy Ullmann Abrahám főjegyzősége idején 

40.000 aranykorona hiány mutatkozott 
az orth. hitközség pénztárában 

Fizessék vissza a hitközség pénztárába az eltulajdonitott pénzeket. 
Oradea (Nagyvárad). Saját tudósitőnktól. 

Október 8-án, hétfőn reggel, rendkivül érdekes 
rágalmazási pert tárgyalt az oradeai járás 
biróság, amely elé feszült érdeklődéssel te 
kintett a város zsidóősága. A pert Ullmann 
Abrahám, az orh. hitközség volt jegyzője in 
diofla Mofzen Sámuel, volt hilközségi el 
nökhelyettes, az ismeri bőrgyáros és nagy- 
kereskedő ellen. Az ügy előzménye az, hogy 
állitólag még tavasszal Motzen Sámuel a Fuchs 
Mót-uccai templom udvarán azt a kijelentést 
tette volna, hogy Ullmana Ábrahám részese 
a hitközség vagyonának hütlen kezelésében. 
A Hjelentés arra az időre vonatkozolt, amikor 
a jelenlegi elnök atyja volt a hitközség ve- 
zére és melleffe Ullmann Ábrahám dolgozott, 
mint főjegyző, olyen eredményesen, hogy 
40.000 aranykorona hiány mulatkozott egy 
felülvizsgálat során a hüközség pénztárában. 

A tárgyalás megkezdésekor Balog Péter 
birő mindenekelőtt Motzen Sámuelt hallgotta ki, 
akinek az inkrimtnált kijelentési fulajdoni 
tolták. 

— Igaz e az, hogy Ön tolvajnak mon 
dotta Ulmann Ábrahám felperesi?: — kér 
dezte a biró. 

Moftzen Sámuel a kérdésre kijelenti hogy 
soha nem használla ezt a szót, hogy „tolvaj-, 
de valóban állitotta, hogy az Utlmann Ábra. 
hám főjegyzősége alatt a hitközség vezető. 
sége, ugy sáfárkodolt, hogy végül 40.972 ko- 
rona hlányt állapitotlt meg az a bizottsag, 
amelynek tagjai voltak: Walerstein Dáriel, 
Grosz Géza Paollák Pal Krausz Dávid 
Geliisz Gyula, Rosner Bernát. 

– Mit jelent az, hogy hiány? — teszi 
fel Balog birő a kérdési és rögtön válaszol 
is rá: Nyiloán azt, hogy ltopás történt Tu 
domásul veszi végül a biró Motzennek azi a 
kijelentésél, mely szerint állitását igazolni 
tudja azzal a hiteles jegyzőkönyvvel, amelyet 
az említett bizottság velt fel és amelyből 
kétségkivül megállapítható, hogy Ulmann 
Sándor elnöksége és Ullmann Ábrehám ő. 
jegyzősége idején ez a 40.000 koronás pénz- 
tárhiány fenálloltt. 

Ezután a tanukihallgatások kövelkeztek, 
majd a vád részéről dr Kepes Miklős, mig a 
védelem részéről dr Brüll Sándor és d 
Simonca mondotiák el vád és védbeszédei 
ket. Balog biró a felperes és alperes kifelen 
léseinek mérlegelése után enunciálta az ité 
letet, mely szerint: 

Motzen Samut felmenti a rágalmazás vét- 
sége alól és a lelperest elmarasztalja az 
összes felmerüli kökségek viselésében, 

Eddig az élet. 

Beszél ez magától. Iélet történt, pártatlan 
birói itélet arról, hogy az oradeai (nagyváradi) 
hitközségnél, a régi Ulmann rezsim alati, 
olyan nagyszabásu hiány mutatkozott, hogy a 
visszaélések nyilvános megbélyegzéséért nem 
marosztalható el senki, Kár volt Ullmann Ábra 
hámnak az „igazságot" keresni a biróőságnál, 
merti kézenfekvő volt, hogy ez csak az ő ká- 
rára üthet ki. Aminthogy lapunk szerkesztői 
ellen inditott perében is csak az mentelte meg 
az elutasitástól, hogy közben az amnesztia tör 
vényt alkalmazták a perben, Pedig akkor is 
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módfelett érdekes ügyeket állapitott volna meg 
a biróság. De ez a birói itélet is épen eleget 
mond. Elvben leszögezi, hogy Ullmann 
Abráhám nyug. hiik. jegyző megkáro- 
sitotta a hiiközséget a mai értékelés sze- 
rint milliókkal, A biróságnak köfelessége meg- 
állapitani hogy Ullmann Ábrahám milliókat 
kitevő vagyonát a hitközség javainak 
hütlen kezelése utján szerezfte. 

Ha a hitközség vezetlősége következetes 
akar lenni, akkor le kell vonnia ennek az ité 
letnek konzekvenciáit. Egy pillanatig sem sza- 
bad ezek után türnie, hogy a hitközségi tagok 
keserves adófilléreinek hüllen kezelője tovább 
is igénybe vehesse - a többi éhező tisztvi- 
selőktől elvont, évi 100.000 leies kegydijat Nem 
szabad tovább türnie, bogy 4 szobás lakásál 
a hiközségnél ingyenesen igénybevegye, 
hogy potom áron foplalja el a hitközségi épü 
letlben lévő bolithe lységeit és rutnálja a hit 
község legszebb ingatlanát. Nem szabad türni, 
hogy szesz, petroleum, benzin és egyéb rob- 
banó és gyuanyagokkal telt raktárei, amelyek 
az iskolaépület alatt vannak, állandóan ve 
szélyeztessék az érdélyi zsid óság féltett gimná 
ziumát, 400 növendékének és tanári karának 
életével együtt. 

Orades zsidósága felháborodásának és 
kivánságának adunk hangot, amikor kö 
veleljük a kegydij megronását a hitközség egy 
kori jegyzőjétől, hogy a hitközségtől eltulaj 
donitott érlékek egy csekély töredéke legalább 
ily módon té üljön meg. - De követeli ezt az 
igazi zsidő ethika és a hifközség vezelőségé 
vel szemben megingoti! közbizalom is. Sőt még 
az erdélyi zsidőságnak is lesz és van ebbe az 
ügybe bel eszólása, akinek ügyeibe Ullmarn 
Abrahám oly sokszor avalkozott már bele, sok- 
sok keserves bajt és fájdalmat hagyva mun- 
kája nyomában... 

-Oradea zsidóősága ebből a perből is tájé 
kozodhatott, hogy mi van a „dicsőséges" mult 
mögölt, amikor az Ulmann-család vitte a fő 
szerepet az oradeai orth. zsidő hitközségben... 

K.]. 

– A karbini zsidóság életéből A 
távolkeleti karcok középpontjaban lévő Karbin, 
zsidő hitközségéről kapja a zsidő távírali ügy- 
nökség a következő adatokat: A karbini hit 
község ezidőszerint 10.000 főként Oroszor 

szágból származó tgot számlál. Sokan kö 
züllök bérháztulajdonosok és jelentékeny sze 
repet játszanak a kereskedelmi és ipari életben. 
A leletkinai vasut orosz hivatalnokai között 
is vannak zsidók, sőt kőrházakban és isko 
lákban is vezető poziciót töltenek be. Az utóbbi 
évek alatt a karbini zsidók Sanghaiban, Tien- 
csinben, Mukdenben és Dairen kikölővárosban 
is letelepedtek. Karbin kél nagy ssinagóga és 
egy kisebb imaház föőlölt rendelkezik. Van 
zsidő népkonyháje, aggokházs, kóőrháza, zsidő 
népbankja Talmud Tóra iskolája, zsidó nőszer 
vezete, két orosz zsidő hetilapja, amelyből az 
egyik klal.cioriste, a másik revizionista szel- 
lemü. A város három európai tanácsosa közül 
az egyik zsidó. A karbini kereskedők klubb- 
jának elnöke, valamint a kereskedelmi kamara 
alelnöke is zsidő. Az utóbbi időben a zsidók 

Pedig Litvinov 

rökben 

-- 

gazdasági helyzete leromlott, amely azonban 
vissza, nem az antiszem tizmusra vezethető 

hanem inkább a japán elemnek tulsulyba ke. 
rülésére, Zsidőellenes izgatásokban mindösz 
sze a cári fehérorosz tisztek vesznek részt 
komolyabb eredmény nélkül. A Németország 
ből menekült zsidő orvosoh, akiket ide tele. 
pitett a segélybizottság, zavartalanul fejthetik 
ki proxisukat. 

Lesz-e zsidó elnöke 
a Népszövetségnek? 
A genfi nemzetközi politikusok köreiben 

pikáns hirt kolportálnak. Arról van szó, hogy 
Franciaország, Anglia és Olaszország népszö- 
vetségi képviselői felajántották Litvinovnak, a 
szovjet külügyi népbiztosának, a Népszövetség 
elnökségét az 1935 évre, Ha Litvinov elfogadja 
az elnöksége!, ugy a Népszövetségnek zsidó 
elnöke lesz. - Zsidó elnöke, akinek már semmi 
köze nincs a zsidósághoz és akihez a zsidó. 
ságnak sincsennek kapcsolatat. Litvinovot azért 
miadenki zsidőnak tekinti, a nemzetközi poli. 
tikusok épugy, mint a nemzetközi antiszemiták. 

semmi más, mint a szovjet- 
orosz birodalom külügyi népbiztosa, aki ebben 
a poziciójában csak ártlalmára lehet a zsidő 
ságnak. Ujra fel fognak hangazni az ismert 
entiszemita szólemok : A Népszövelség a nem- 
zetközi zsidóság világhatalmi bázisa, zsidó el- 
nökkel, zsidó célokkal és törekvésekkel. — Lit- 
vinov még nem döntött, hogy elfogadja e a fel. 
kinált elnökséget. Sőt nem is bizenyos, hogy 
elfogadja. Mert az orosz birodalom presztizsén 
már az is jelentékeny csorbát ejtelt, hogy az 
„imperiálista" a ,tehetetlen" Népszövetségbe 
egyáltalán be lépett. Mennyivel nagyobb lenne 
azonban a csalódás, ha ezenfelül még elnöke 
is lenne. Ezért problametikus, hogy Litvinov 
elfogadja e a felajánlott tisztet. 

Lilvinov tehát minden valószinüség szertnt 
nem lesz elnöke jólmegfontolt szovjetérdekből 
a Népszövetségnek. És a mereven ellentétes 
érdekek szokatlan összetalálkozása lesz abban, 
hogy ezen a ponton a szovjet érdekei össze- 
találkoznak a zsidóság érdeketvel. Mert a zsi 
dőságnak talán még fontosabb érdekei füződ 
nek ahoz, hogy a zsidó Li vinoz ne legyen a 
Népszövetség elnöke ... Az antiszemliák vi 

lágszerte nyilván neagyon fájlalni fogják, ha 
Liltvinov visszautasíljja a megbizást. Különösen 
Hitler Németországban lesz nagy a csalódás, 
mert ezzel döntő és hatékony tegyver csuszik 
ki karmaik közül, mert nem lesz feljes a „zsi- 
dó" Népszövetség, ha nem Lövinov, lesz a 
feje, aki zsidó is, szovjet is, orosz is és 
igy igen hálás téma békés" antiszemita kö- 

– Egy zsidó karrier. A Wiener Zei- 
ung egyik legutőbbi szamában a következő 
hir jelent meg: „Walter Kobn, az ismert bécsi 
ékszerész fia bekerült Bolisis, a délamerikai 
köztársaság Pantheojába, mint olyan hős, aki 
a köztársaság szabadságáért harcoli és hősi 
halált halt. Walter Koha emlékezefére Bolivia 
leeszebb szinházát az ő nevéről nevezték el". 
Walter Kohn, Boliviának ez a nemzeti hőse 
rendkivül érdekes karriert futott be. Apja ha- 
lála után átvette annak bécsi ékszerüzleleit, 
de ezek olyan rosszul mentek, hogy Walter 
Kohn elhagyta hazáját s titkárnőjével és egy 
üzletbarátjával együtt Boliviába hajózott. Egy 
reggel a szállodában meggyilkolva talállák a 
barátol és a titkárnőt. Kohn gyilkosság gyanu- 
jával terhelten került a biróság elé, mely élet- 
fogytiglani fegyházra itélte. Mikor büntetésé- 
nek leülését megkezdte, kiderült ártatlansága. 
Kohn kiszabadult s miután éppen akkor tört 
ki a háboru Bolívia és Peraguay között, fel 
csapolt katonának. Rövidesen olyan vitézi 
tetteket viit véghez, hogy ezredparancsnokká 
nevezték ki. Hősi halálának hire éppen akkor 
érkezett Bécsbe, mikor a törvényszék el 
rendelte ékszerüzlete ügyében a csődeljá- 
rási, .. 

Vásárlásnál hivatkozzon 
a „NéÉpürak"-re 
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Enybe, könnyen habzó, 
csodásizü szájápoló. Ime 
egy ösztönszerüű itélet; 
Felhagyom régi fog- 
pasztámat, amelyet egy 
évtized óta használtam 
és ezentul csak a 
NIVE A. fogpasztát 

fogom használni". 

Most NIV E A-fo gpaszta is 

Minősége: NIVEA 
Olcsó és jól 

a hívei és megkérték, 
nagyhirü professzor utján Titulescunál Horo- 
vitz 

Bacuresti, ok őber hő 10. Szinte hihetet- 
lenül hangzik és csak a mai világban van va- 

hogy egy olyan világhirü, nagybefolyásu poli- 
tikus, mint a romániai külügyek feljhatalmu 
intézője, interveniáljon egy kis hitközség fő. 
rabbi állásának betöltése ügyéber. Tifulescu, 
aki országok sorsát fartja kezében, akinek 
szavától Genfben jobbra, vagy balra folódnak 
az események, akinek minden szava törlénelmi 
erők dinamikáját sejfeti, most beleavatkozik 
majd a carei-i (nagybárolyi) főrabbiáliás be 
töltése körüli harcokba. Lesz egy félőra a Ti 
tulescu életében, - talán már meg is történt 
– amikor nem a keleti Locarno ügyében és 

rül fog folyni a vita és nem arról, hogy Var- 
sóval szerben mi legyen a hatalmak állás- 
pontja, hanem arról beszél, hogy Horovitz 
Ábis maradjon meg abban a stallumban, 
ahova megválasztottáF. 

Titulescunak fáj a füle. 
Ugy kezdődik ez is, mint a mesében szo- 

kott. Hol volt, hol nem volt... Ugy történt, 
hogy bár Titulescu nagyhatalmu politikus, azért 
ő is gyenge ember, akinek betegsége szokot! 
lenni. Féképen a fülével van sok bajs, gyak. 
lan kell kezeltetni ezt a finom sutlogáshoz 

lőszinüsége, csak napjairkban történhetik meg, 

nem az orosz megnemtámadási szerződés ö. 

kesze vilázháboru a károlyi főrabbiállás miait, vagy sem? 

Tfifuleseu hkülügyminiszten haznénkezett 
És inferveniálni fog a tarel-i fővahhi érdehében.. . 

Már a világ diplomáciáját is foglalkoztatja a nagy ügy 

szokoit diplomata hallőszerszámot. A Titulescu 
füle, amelyről legendákat mesé nek, hogy 
mennyire felfogja a leghalkabb dplomáciai 
titkot is, fájt nemrégiben is. Fájt és Bécsben 
kezeltette magát. Olit pedig ma a leghíresebb 
fül specialisták egyike Dr Neuman professzor, 
akiről köztudomásu, hogy miskolci származásu 
és igen vallásos életmódot folytat még ma is, 
amikor királyok és nagyhatalmu diplomaták 
és világhirességek háziorvossa. Köztudomásu 
róla, hogy szombatot tar!t, csak kósert eszik 
és szorgalmasan imádkodik is. Ez aszonban 
nem akadálya annak, hogy ne értse szalmá- 
ját ugy, ahogy kevés ember ezen a földön. 
Példa rá Titulescu, aki ismeri London, Páris, 
Cenf és más városok orvosi karát, s mégis a 
vallásos zsidá Dr Neumanhoz fordul, ha be- 
teg . . . Legutóbb repülőgépen jöti Bucurestibe, 
amikor Titulescu ujból belegnek érezte meagát 
és hetekig kezelte oft. Természetles, hogy 
amint ez már lenni szokott ilyenkor, a beteg 
és orvosa között barátság fejlődött ki. Valószi 
nüleg sokat beszélgettek minde ről és valószinü, 
hogy a nagyhirü, lökéletes európéer Titulescu 
megszerelte a vallásos zseniális zsidő orvost. 

Dr Neuman interveniál. 
Él Dr Neumannak egy fivére Miskolcon. 

Most azután elterjedt a hire annak, hogy a 

miskolci fivért felkeresték a szaploncai főrabbi 
hogy inerveniáltasson a 

bis carei rabbisága érdekében. Nem kell 
részletezzük, hogy miképen áll ma a careli 

hegyzet. E körül a nem fényesen dofált, arány- 
leg nem nagy rabbista lum körül, hónapok óla 

elkeseredett harc és tülekedés folyik és a fait 
occompli elé állitott ,ellenfelek" ma sem nyug- 
szarak és minden lehetőt elkövetnek, togy 

obnran kifurják a szaploncai vejét. Hozzátarto- 
alk még az ügyhöz, hogy állitólay a Neuman 
család régi hive a szaploncai főrabbinak. Igy 
azután az intervenciő, amelyet Dr Neuman 
professzornál tettek, nem volt pusztában kiál- 
ott szó. A hires bécsi professzor kölönben 
is van olyan jóérzésü zsidő, hogy minden 
ügyhöz, amely a békét szolgálja, szivesen 
adja magá'. És azt is jól tudia, hogy Titulescu, 
aki egész életét a nagy világbékének szenteli, 
nem fog visszariadni attól, hogy ezt az ügyet 
is kezébe vegye. Elvégre, aki kibékült az 
orosz világhatalommal, aki antantokat hoz 
össze, az talán a carei-i hitközség ügyét is dü- 
lőre tudja vinni?... 

Titulescu interveniál . . . 

Nem vagyunk szem és fültsnui, de el- 
képzeljük, hogy Titulescu noteszában, finom 
kis aranyceruzájával be van irva. Dr Neuman 
carel-i főrabbi ügy. 

S amikor már Titulescu külügyminiszter 
lereferált a királynak a helyzetről, megtárgyalta 
a dolgot Tatarescu miniszterelnőkkel és leg 
fontosabb ügyeit elintézte, akkor bevágja ma- 
gát autójába és elmegy a belügyminisztériumba. 
Meg a vallás és közoktatásügyi resszorthoz. 
EÉs ellenállhatatlan diplomata mosollyal meg- 
kérdi, hogy miképen áll is az ügy, a cereli 
hitközs égben. Képzelhető, hogy a miniszter 
mennyire csodálkozik, hogy Tiiulescu külügy- 
miniszter még ilyen, számára ezredrangu 
kérdéssel is foglalkozir. És megnézi majd a 
dosszári és látni fogják, hogy miképen üldözik 
a szeploncai főrabbi vejét, akinek hivei közzé 
számitódik a Neuman család Mskoleról. Vi 
szont Dr Neuman profeszor hivei közé tarto- 
zik a román külügyek legnagyok hatalmu ura is. 

Ezután, lesz-e béke ? 
Nem tudjuk, hogy kit fog ezután kérni a 

saploncai ellenfele, a salumarei főrabbi, hogy 
interveniáljon ? Ki tudja nem-e Roosewelt fogja 
kezébe venni a dolgot? Vagy talán az európai 
béke egy másik korifeusa vell bele magát az 
ügybe? Talán Mussolini fog erősen a kard- 
jára ütni? Egyelőre az a fény, hogy a carei 
ügy felkerült a diplomata szalonok szőnyegére 
és tárgyalnak róla, a párnáza!t ajtok mögött. 
Nem kisebb személyiség, min! Titulescu, romáa 
külügyminiszter, aki megfogja tenni kedvenc 
háziorvosának, hogy elintézi az ügyet. Amit! 

Az orosz diktátor „szeme" 
és , jobbkeze' 

Molotov - Litvinov főnöke és a zsidó 
Kaganowicz 

aki az orosz kormány visszahivására nem 
tért vissza Moszkvába, könyvet adott ki 
a szovjet hibáiról, amelyben igen érde- 
kes és eredeti képet fest Stalin két leg- 
fontosabb támasszáról, Molotov népbiztos- 
ról és a zsidó Kaganoviczról. 

Molo'ov egy 40 év körüli nehézkes em 
ber, aki igen el van felve fontosságának iu 
datától és különösen híu lermészetü. Igen levé- 
kegy és rendkivül szorgalmas. Gyakran 16 
órát ül naponta iróesztala mellett. A politikai 
bürőban, a külpolitikai és mezőgazdasági kér 
dések legjobb szakemberének tartjár. Ő 
egyébként a közvetlen főnöke Litvinov külügyi 
lépbiztosnak is. Midőn Bucharin kegyvesztett 
elt, Molotov vette át az elméleti munkák ter- 
eit, ő szabta meg pártronalat és adta meg 
V egyes pártoknak a különböző utasitásokat 
bbban érii szonban maga is a parancsok 
légrehajtását, mint maguknak az ulasítások- 
lak lényegét. Molotovot általában „fekele- 
Munkásnak" nevezik, mert munkája inkább H 
ükai, mint szellemi fermészetü. Az összes 
ontosabb irányelveket Stalin adja meg. Ezek 
álen Mololov sohasem kisérelt meg harcolni, 

G. Besedowski, egykori szovjetkövet, 

meri tudta, hogy amugysem telne erejéből. 
Aláveti magát az utasitásoknak és haligat. 

Molotov a hivatalnok igazi tipusa. Ma- 
gánéletében tolsztojánus és vegetáriánus. Rend 
kivül szenzibilis, mindenre tekintettel van, nem 
iszik és nem dohányzik. Egyetlen szenvedélye 
a kárlyajáték. Magánélete mintaképül szolgál- 
hatna bármelyik európai városban élő nyárs 
polgárnak. A világforradalomban és a szo- 
ciálista ujjáépitésben egyáltalán nem hisz. 
Felesége minduntalan inti őt a kommunisták- 
tól és gyermekeit! az ifjusági rohamcsapatok 
betolyásától. Ennek dacára a világforradalom 
szolgálatában áll és aggódva lesi a szociálista 
épités minden (ázlsát. Munkájának legnagyobb 
hajtóereje az a tudat, hogy egyszer talán ál 
veheti Stalin örökét. Noha ő magasabb kép 
zetséggel rendelkezik - a péervári polytech- 
nikum gadasági szakát végezte el — inlelek- 
tuális tevékenységét legjobb esetben egy 
pártitkársági állással ismerik el. 

A politikai büroban inkább a hold' sze- 
repét tölti be: csak éjjei világit, amidőn szin 
tén csak Stalin sugarait veti a párira Stalin 
értékeli munkáját a szolgálati idő alatt, de 
nincs benne bizalma és nem szereti őt. Sta- 
lin házába Molotov sohasem jár. 

Molotov egy igen fontos időben támogatta 
Stalin politikai törekvéseit és számos esetben 
nagy szolgálatokat tett neki. Ezért megenged- 
heti magának néhanapján azt a luxust is, hogy 

valamely ügyben önálló véleménye legyen. A 
kommunista párt tagjai Molotov szerepével 
egyáltalán nircsennek megelégedve, igy termé 
szetesen Lilvisov külpolifikai munkásságával 
sem, aki egyenesen Mololovtól kapja az in 
strukciókat. 

A »zsidő Kaganowicz 
Molotov munkatársa és konkurense Ka- 

ganovicz, aki egy rendkivül szegény zsidó 
család gyermeke voll. A forradalom kezdete 
őta, amidőn még csak 23 éves volt, résztvett 
a kommunisla pári munkájában. Rendkivül 
reprezentativ külseje és megjelenése van, 
mestere a szónak és gyorsan fájékozódik a 
leakomplikáltabb helyzetben is. Jellemének 
nem mindennapi sajátosságai gyorsan a for- 
radalom vezetőinek első sorába jutatlák,. 
Pályafutását 1919 ben, mint Nijegorod kor- 
mányzóság végrehajtóbizollságának elnöke 
kezdte meg. Majd a pártitkárság szolgálatába 
lépett. 1923 ban a központi bizottság tagjai 
sorába választották és máris fontos személyi 
pártmegbizatásokat kapolt és átvette a vidési 
propaganda irányitását. 

Amidőn 1926 ban a moszkvai és ukraj. 
nal kommunista párltitkárságokban krizis ütött 
ki, három jelöltje volt az ukrainai párt főtit 
kári állásának: Molotow, Kaganovicz és Ord- 
jonikidze. Minthogy Pietrowsky, a pánukrán 
végrehajtóbizotiság elnöke jelentős embert nem
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nem tudnak din tórák, rabbitanácsok és mi- 
niszferi rendelkezések, azt majd elintézi Ti- 
tulescu. 

Igy hiszik és igy remélik a careii kis zsidó- 
lakta uccákban és talán akad hivő még arra 
is, aki azt reméli, hogy e vszer begördül msjd 
Titulescu szalonkocsija Is Carei állomására 
és maga Titulescu fog eljönni, hogy rendet 
csinéljon ott, ahol semmi és senki sem tudott 
eddig . .. 

300.000-re emelkedett Palesz- 

tina zsidó lakossága 
Zsidó bevándorlás a statisztika tükrében 

Jeruzsálem. A hormány hivatalos jelen- 
tése szerint 19534 első nyolc hőnsapjában közel 
23 ezer zsidő vándoroli be az országba. A 
hálralevő négy hőnspban legalább 17 ezer 
zsidő fog még bevándorolni, ugy, hogy 1934 ben 
a legális zsidő bevándorlás 40 eze lelket 
fog kitenni. Erenkivül legalább tizezer zsidó 
vándorolt be az országba más uton és ezzel 
együtt ebben az évren 50 ezer uj zsidóő be- 
vándorlóra lehet számitani. 1933 ban 40 ezer, 
1952 ben 19 ezer bevándorló érkezet az or 
szógba. 1933 ban a zsidő lakosság 20 száza- 
lékkal rövekedett, 1934 ben 22 százalékos 
emelkedés mutatkozik. 

A bevándorlás és a természeles sza- 
porulat folytán a zsidő lakosság százalék. 
aránya az összlakossághoz képest jelentős 
változásan megy kereszül. 1931 novemberé- 
ben a legutóbbi népszámláláskor a zsidók az 
ország lakosságának 17 százalékát képezték. 
(174.610 zsidó és 861.200 nemzsidő volt ak- 
kor az országban). 1934 szeptember ién a 
zsidők a lakosságnak több mint 23 százalé- 
kát tették már ki. Ez év végén, a nikor há 
romszázezer lesz a zsidők száma, 25 száza- 
lék lesz a zsidő lakosság aránya az ország 
összlakosságához. 

A legutóbbi kimutatások szerint, 1934 
Szeptember elsején 283 ezer volt a zsidók 
s áma Paleszfinában. Ebből 202 ezer, vagyis 
788 százalék a városokban, még pedig Jeru 
zsálemben 64 ezer, TelAvivban 102 ezer, 
lJaflában és Bajit ve ganban 14 ezer, Hajfá 
ban 33 ezer, Tibériásban 6 ezer, Szafeiben 
2500 zsidő él. A mezőgazdasági telepeken 61 
ezer a zsidók száma. A jisuv növekedésére 
jellemző, hogy 1931 ben 174 ezer 610, 1922 ben 
83 ezer 790 zsidó lélek élt még csak Pa- 
lesztinában. 

Mig az előbbi években a zsidó össz. bevándorlás 60 százalékát munkások alkották, 
addig ebben az évben a munkásbevándorlás 
mindössze 32 százalékot tett ki Ez az egész- 
ségtelen arány, vagyis a kevés cerfifikat vonja 
maga után a nagy munkáshiányt. 

—— 

Dalesztiinába akar utazni? 
Forduljon azonnal a ,„Levant" utazási részvénytársasághoz, Bukarest, Sirada Smárdan 11, 
vagy az ország különböző városaiban lévő képviseleteihez, amely Önnek egy kényelmes, 

biztos és rendkivül olcsó utazást biztosit. 

utlazási részvénytiársaság 
Bukarest, Sír. Smárdan 11. Telefon 329-835. 

Képviseletei: 

Ciul, Hermes", Cal Ferdirand 13. Orades, Sirads 
N. Füipescu 13, Sighet, Piaj U irei 25. Det-osan!, 
Strada Bodai Delcanu1 Huedin, Cohn Jccsák. 

Satumare, Kalz Neinrich Dej, Izsák Samu, 

Katasztrótális méreteket ölt 
Palesztinában 
a zsidő munkáshlány 

A zsidó ípar és a zsidó kézmüvesség sulyos ne 
hézségekkel küzd a munkáshiány következtében, Több 
gyár képtelen leszállitani beérkezett rendeléseit a fenti 
okok miatt. Szolgáljon ennek itlusztrálására néhány 
példa, A Tel-Aviv melletti Ramat Ganban uj cipő- 
gyérat létesiteltek. Neve: „Na alija", Az összes gépek 
készenlétben állanak, a munkát mégsem tudják meg- 
kezdeni, mert nincs elegendő munkásuk. A ,„Zetge" 
bórgyár évenként többezer font értékü árut szokott 
Egyiptomba exportálni. Az idén be kellett, hogy szün 
fesse az exportot, miután a belföldi piac szükségleteit 
is alig tudta fedezni. A kartongyárak nagyobb rende- 
léseket kaptak Délafrikából, AÁmerikából es Sziriából, 
egyeseknek ki is fizefték előre a megrendelt árul, a 
rendeléseket mégsem tudják leszállítani, ugyancsak 
munkásbiány következtében. Ugyanez áll számos más 
iparágra is. 

Az épilőmunkában sem jobb a helyzet. A mun 
kaerők hiánya a lakásbérek drágulásához és a speku- 
láció növekedéséhez vezei. Igy például a PBalestine 
Land Developement Co. különböző nagyobb földterü 
letekkel rendelkezik Halfában és a Hadar Hakarmelen, 
hol többszáz házat lehetne épiteni. Éhhez azonban uta- 
kat és vizvezetékeke! kellene beállilani. E munkához 
szükséges pénz százezer fontra rug, A pénz megvan, 
a tervek készen állnak, de munkaerők htánya folylán 
nem tudnak hozzálátni a keresztülvitelükhöz. A Keren 
Kajemetnek is több földbirtoka van Haifa környékén, 
bol lakásnegyedeket épiienek munkások. középosztály- 
beli elemek és németországi menekültek részére. A 
KKL a földet a szóbanforgó telepesek rendelkezésére 
bocsátotla, néhány száz házat fel is épitettek, a to- 
vábbi épitkezést azonban nem folytathatják, mert nincs 
elegendő munkás hozzá. Számos mezőgazdssági tele- 
peknek van szüksége ujabb gazdasági épületekre, lakó- 
házakra és vizvezetékekre. A Keren Hajjeszódnak 
megvan az ehhez szükséges pénze, a német segély- 
alap is rendelkezésre bocsátana jelentős összeget, hi 
felük is volna. de nincs munkás a munka keresztül- 
vVitelére. 

A munkáshiány odavezeteltt, hogy az állami 
közmunkából a zsidó elem szinte teljesen eltünt. A 
legközelebbi köliségvetési esztendőben a kormány és 
a városok egymillió fontba kerülő munkálatokat fog 
nak elvégeztetni, de a mai helyzet mellett még hilátás 
sincs arra, hogy e nagy munkálatokból valamelyes 
mértékben is részesüljön a zsidó munkássáj 

akart maga mellet! tudni, a 
nebbnek" látszó Kaganoviiz 
állást. 

Pietrovsky azonban sulyosan csalódoltt. 
Kaganovicz erőteljes akcióba kezdelt és rend 
klvül körültekintő hozzáértéssel vezelte a párt 
ügyelt. Emiatt aztán intrikák kezdődtek ellene 
és rövidesen távoznta kellett az ukrán párt 
vezetésének az éléről. 

Három négy hónap alatt olyan tökélelesen 
megtanulta az ukrán nyelvet, hogy már nyil. 
vános gyüléseken képes volt őrákig tartó be 
szédet tartani. Pietrowszki szivós harco! veze 
tett ellene. Amidőn példánul szabadságáról egy 
izben hazatér!, Pieirowski élesen kikelt az 
ellen, hogy Kaganovicz pazar magánlakást art 
fenn. Pietrowski mindeni elkövetett, hogy elv- társai elő!t Kaganovitzot diszkreditálja. Kaga. 
novitz hamarosan megérlette mi készül ellene, 
felvette a harcot Pietrovskizal, de felosztatta 
kénvelmes magánlakását és szállodába költö- 
z . 

Az izgalás és intrika Kaganovitz ellen 
azonban csak nem akari véget érni. Az ukrán 
központi végrehajtó bizottság tagjai részéről 
antiszemita agitáció indult meg azon a cimen, 
hogy, ha a párt zsidő főtitkárt tart, ez köny- 
nyen pogromrs vezethet a lakosság részéről. 
Nyilt harc kezdődött, amelybe mosi már Sta. 
lin is beleavatkozott. Miután Pie.rowski olyan l 

,legveszélytele- 
mellett foglalt 

bec üli, mint Molotovot és 

ügyesen vezelfe az ügyet, hogy Kaganovitz 
elhelyezését elvi kérdéssé dagasztotta és az 
egész ukránpárt követeltle Moszkvalól az azon 
nali beleavatkozást - Stalin engedelt és visz. 
szahivta Kaganovitzot. A zsidó Kaganovitz azon- 
ban nem lefele hanem felfelé ,bukott?. Kine 
vezték a moszkvai központi végrehajtóbizotiság 
főtitlkérává. Kaganovitz a szervezeti reszortot 
vezette és mindinkább több befolyást nyer! a 
pártszervezet vezetésében. Olyan h talomra 
telt szert melyhez hasonlóval csak Stalin 
rendelkezik Stalin Kaganovitzot sokkal többre 

szokása ellenére 
igen szoros személyi nexust tar! fenn vele. 

Ha Molotow mint azt Oroszországban 
mondják Sfalin gyelő szeme", akkor Kaga 
novitz S alin „jobb keze", Kétségtelen, hogy a 
forradalom éveiben Kaganovitz meggyőződé 
ses idealista volt. De nem vagyok róla meg 
győződve — irja Besedowski — hogy e meg. 
győződése mellet még ma is százpercenfesen 
kitart. Marxban, Leninben és mosi Stalinban 
mindenesetre jobban hisz, mint Molotlow. Ka2. 
ganowltz karrierjét sokban köszönheti felesé 
gének, aki néhány évvel idősebb nála és aki őt arra a magas kulturnivóra emelte, ahol ma van. Ksganovitz igen szerény életet él. Sokat 
sportol. Feleségével, aki meggyőződéses szo ciáldemokrata, igen békés családi életei foly. tat, dacára éles polltikai ellentétüknek. 

. 

A brüsszeli antiszemita 
kongresszusról - kiutasi- 
tották a német nácikat. 
Brüsszel. - A napokban tartották meg 

Brüsszelben a világ antiszemita szervezetel 
kongresszusukat, amely rendkivül érdekes 
szenzációval szolgált. A legujabb jelentések 
szerini ugyanis a brüsszeli kongresszuson éles 
ellentétek robbantak ki a német nemzeti szo- 
cialisták és a más országok delegátusat kö- 
zött. A kongresszus vezetőségének hivatalos 
Fommünikéje szerint a nácik majorizálni akar- 
ták a kongresszust és azt németbarát politikai 
intézménnyé akarták tormálni. Ehhez sem a 
kongresszus vezetősége, sem a többi delegá- 
tusok nem voltak hajlandók hozzájárulni. A 
konffiktus azzal végződött, hogy a vezretőség 
felszólitotta a nécikat, hogy hagyják el a 
kongresszust. A nácik nyomban el is hagyták 
a termet és visszautaztak Németországba. 

A kongresszusnak ez a nemvárt fordulata 
rendkivül kényes helyzet elé állitja ugy a né- 
met nácikat, mint a világ többi aatiszemitáit. 
Kiderült ugyanis, hogy még az antiszemiták 
érdekei sem azonosak és kiderült főként az, 
hogy a nácizmus antiszemiizmusának magva 
nem annyira a zsidőüldözésben. mint világha- 
talmi törekvéseiben rejlik. 

Az antiszemiták tehát hajbakaptak az an- 
tiszemitizmus német élcsapatával, — a nácik- 
kal és igy minden bizonnyal a nemzeliszo- 
ciálizmus teroretikusai rövidesen ki fogják de- 
riteni, hogy a brüsszeli antiszemita világkon- 
gresszus is a zsidók müve volt. 

— Közvetlen vasuti összeköttetés 
Bécs-Haifa között. Bécs. A bécsi cionista 
stervezet hosszas fáradozásai után sikerült 
egyezményt kötni az ausztriai lorgalmi irodá- 
val, melynek értelmében közvetlen vasufti kap- 
csolatot létesitenek Bécs és Palesztina között. 
Az Orient Expressz külön vonatairól van szó, 
melyek Magyaroszágon, Jugoszlávián, Bulgá- 
rián, Törökországon, Szirián és Mezopotámián 
keresztül, négy nap alatt tennék meg az ufat 
Haifáig. Az expressz a kövelkező városokat 
fogja érinteni: Budapest, Belgrád, Szófia, 
Adrisnopol, Adana, Alepo és Damaszkusz. A 
vonatokhoz háló. és étkezőkocsivat kapcsolnak 
és állandó rádiófelvevő és leadóállomásokat 
szerelnek rájuk. Az ITA értesülése szerint, e 
különvonatok a chalucok és a középosztálybeli 
elemek kivándorlása szempontjából is tekitetbe 
jönnek, miután az utiköltség, ellátással együtt, 
egész olcsó lesz. Chalucok számára a bécsi 
—hcsitai utijegy ellátással együtt 202 schillingbe, 
ellátás nélkül 195 schillingbe fog kerülni. Kö 
zönséges harmadosztályu utasoknak ellátással 
és átutazási vizummal a jegy 290, másodosz- 
táyu utasoknak 460 schilliagbe fog kerülni. 
Az első „kék-fehér vonat" november 17 én fog 
elindulni Bécsből. Hír szerint, külön fehervo- 
natokat is beállitanak, melyek értékesebb áru- 
cikkeket fognak Európából Palesztinába szál- 
litani, valamint palesztinai termékeket fognak 
az európai városokba hozni. 

Tükörgyár és üvegcsiszolda, 
Kül- és belföldi üvegnagyraktár, 

Arad, Sir. Ioan Calvin 39 

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
találkozóhelye Bucurestiben 

KATZ Erestaurant w2 
BUCDRESTI, Str. Carol 36. I."em. 
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mNépönk" cikkeinek utánnyomásá! csakis a forrás 

megjelőlésevel engedjük meg. 

Naptár 5865 

Déntek: Chesvan 3, okfóőber 12. 

Szombat: Chesvan 4, október 13. 

Heti szidra: H3 

Heli háftóra : apű s 

Szombat kezdete : 

üzlet bezárás 5.30 

gyertyagyujtás 5.40 

Istentisztelet kezdete 5.45 

Szombat befejezése 6.50 

[ 

Oszinte szavak 
Irta Dr LÖBL MAX (Bratislava) 

Nem ári néhe napján visszatekinteni és Ta már 
mmegtett utból jövőeket szemlélni. 

Ción gondolata álomképekkel kezdődik. Reális és 
lehetséges eszmékhez csak idővel vezet. A bizony- 
Malanság korát Herzi bezárja. Általa a zsidóság felsza- 
badulása galut jármából politikai formát ölt. Az eman- 
cipált nyugati zsidóság kitermelte a politikai cioniz- 
must, a rabbilincsben vergődő keleti zsidóság Achad 
Haam személyében a kulturcionizmust. A politikai 
cionizmus a zsidó államban oldja meg a zsidókérdést, 
a kalturcionizmus a zsidó eszmében, Herzl halála után 
megfelelő vezető hiányában a fej ődés megáll. A há- 
boru nem seltett lehetőségek elé állitla a zsidő nemzet 
képviselőit. A Gafutban szétszórt zsidóság nem ébredt 
az események fontosságának tudalára. Fél és szemlél. 
Csak egynéhányan ismerik fel az időt és az utat. A 
sors mindazonáltal kedvez és a békeszerződés mint 
ggyőztes nemzetre tekint reánk. A nagyhatalm k által 
kiállitot váltót be kellett váltani. Palesztina a mienk 
lett. Az ut szabad, tőlünk függ a siker. 

De fragédiánk, hogy amióla a zent goudolat 
megvalósitható, nem felelünk meg feledatunanak. Ál- 
munkat nem tudjuk életre keltesi. Az őszinteség e 
helyén nem kecsegtet szép szavakkal, de az igazat be 
kell vallani. Nem szabad, hogy ámifsuk magunkat. 
zsidó államot még papiron sem valósitottuk meg, még 
zsidő otthont sem. Palesztina az igéret földje volt és 
maradt, de nem a zsidók országa. A Jsuv az elmult 
15 évben 150.000 lélekkel szaporodolt és jelenleg össz 
zsidóságának száma 270.000. A szaporulat fele Tel- 
Avivra esik. Hány európai város, a fővárosoklól elte- 
kintve, szárnyalja tul egész Palesztina összzsidóságá- 
nak szaporodását! - Nem tagadható, felemelő és ma 
gasztos, amit ott alkottunk, de mi az ahoz képest, amit 
alkotni kellett volna és amit alkothattunk volna, ha ... 

Jelenleg a helyzet rendkivül szomoru. Palesztins 
kapui be vannak zárva, a kedvező pillanat el lett 

a vörös asszimiláció az elszegényedéssel nőltön nő, a 
cionizmus zsákuccába jutolt, gondolatait tettekre be 
váltani nem tudja. ifjuságunt kétségbeesetten érzi, 
hogy talpa alatt inog a föld, a reménynek halvány 
sugara sem szépiti jövőjét, nem csoda, ha kiábrándultan 
hálat fordit mindannak, amiért élnie és halnia kellene, 

Mi és ki ennek az oka ? Ősziatén ki kell mondani: 
a vezetők! Az összes szárnyak és pártok vezetői. 
miadannyian. Addig ütölték egymást, amig mindent 
agyon tapostak. Most romhalmaz előt állnak és ahe- 
lyed, hogy mindannyian bünbánóan kiállanák „mea 
culpa", egymásra tolják a hibát. Nem uraim, hiába a 
szemfényvesztés, t1 nektek nem feküdt a sziveteken 
Uzráel jobb sorsa, hanem csak saját jobbsorsotok. A 
cionizmus rég megszünt egyetemes nemzeti gondolat 
lenni, ma mindenki hasznot ekar belőle és ugy for 
gatja, ahogyan a legjobbnak látja. A zsidó nemzet el- 
vérzik, ha tovább folytatják ez a romboló politikát. Ma 
az igazi zsidó szánalommal és szomorusággal tekint 
nemzetének vélt vezéreire és a legjobb eselben csen 
des kullurmunkával igyekszik némikép jóvátenni azt, 
amit a nagyok" vasfejüségükkel tönkretettek. Köteles- 
ségünk azéri odakiáltani!, az összes pártok és szárnyak 
és frakciók vezéreihez : Térjetek észre és hagyjátok 
abba a gyülölet politikáját. gondoljátok meg, hogy 
mindannyian egyet akartok és ne tegyélek tönkre önző 
érdekeitekkel és pártpohtikával gyermekeink jövőjét, 
mert lesujtó itélet lesz osztályrészetek! 

Ha igy fogunk Beszélni, akkor észre kell térniük a 
nagyoknak" és kezet adva egymásnak meg kell le- 
Temteniük nemzeti egységünket, mielőtt a nép egyete- 
mes haragja je nem sepri őkel törlénelmünk szinteréről. 

– A cypruüsi zsidő települések. A 
palesztinai és angol sajtó az utóbbi időben 
sokat irt a Cyprus felé irányuló zsidő beván- 
dorlásról, sőt az angol hatóságok is igyeker 
ek hangulatot kelfeni a cyprusi zsidő beván- 
dorlás mellett. Amint Palnews zsidő távirati 
ügynökség hözli ezek a hirek nem felelnek 
meg a valóságnak, mert Cyprusban még ma 
Es alig lehet zsidóval találkozni. Bevándorlás 
egyáltalán nincs és minden ellenbező hiír elle- 
mére, - egyetllen német zsidó sem telepedett 
még le Cyprus szigetén. Egész Cyprusban 
Vincs több, mint 10 zsidő család 

szalasztva, a galut zsidósága összeroppanás előlt áll, 

veteli, hogy 

Egyetlen alkalam 
losó utazásl! 

3.950 Lel okt. 
Aviv mellett. Jeruzsálem. A lengyelországi 
zsidő kivárdorlók szervezetének elnöke a kö- 
velkező nyilatkozatot tetle a lengyelországiak 
uj kolonizációs tervetről: - Két év sem felik 
el és Erec Jiszráelben felépül a második Tel- 
Aviv. Az uj tiszta zsidő város csendben, lárma 
nél ül épül, de állandóan nő és rövidesen 
megvalósul. A második Tel Aviv az igazi Tel- 
AvyIv közelében, a Mikva liszraelből Kechovot 
felé vezető ufon épül. IHtt terül el egy 240 
ezer dunamos állami ferület, amelyet a man- 
datárius hatelom a török uralomtól velt ál. 
Egykor arról volt szó, hogy ezt a területet a 
zsidőknak adják és a kormány erre igérelet 
is tett. Ezzel szemben az történt, hogy a földet 
az arabok kspták meg. Igaz, hogy a terület 
homokos és a mezőgazdaság számára hasz- 
nálhatóvá tétele nagy munkával van folyamat 
Fan, mégis nagy az értéke, különösen, mert! 
Tel.Aviv szomszédságéban ferül el. Ezt a nagy 
területet most megveltük és 40 ezer parcellára 
osztottuk, emelyen nyolcvanezer lélek helyez- 
kedhetk el Ez az uj város a második tiszta 
zsidő központ lesz és valószínüleg a „Drom 
Telaviv" nevet kapja. Az uj Telaviv nem vá- 
ros, hanem megőgazdasági telepítés. Valóság- 
gal keriváros lesz, ahol a házakalt nagykiter- 
jedésü kertek választják el egymástól és ahol 
az élet csendes és idillikus nyugalomban 
folyik. 

—– Zsidók és lengyelek közös boj- 
kottja tönkretett egy danzisi horogke- 
resztes nagyáruházat. Danzis. Az ismert 
dan. igi Walter et Fleck nevü áruházban, 
amelynek alapitói zsidók voltak és csak a 
legutóbbi nemzeti szocialista gazdasági kurzus 
következtében került nemizsidó kézre, nagy 
bofrény játsz ódott le. Az áruház jubileuma 
alkalmából a szenátus egyik német megbi 
zottja, Schorris beszédet tertott, melyben egé- 
szen utszéli hangon támadta a zsidókat. Min- 
denekelőlt kijelentette, hogy nemzeti szocislista 
érzésü elárusitónak nincs is joga kiszolgálni 
zsidőt, meri képtelenség, hogy „ember kutyát 
szolgáljon ki." Schorris beszédének az lett az 
eredménye, hogy zsidók és lengyelek, akik 
ellenszenvvel viselletnek a kampóskereszttel 
szemben, mellőzik az áruházat. Néhány hét 
óta a nagy kereskedelmi üzem forgalma any 
nyira megcsappeant, hogy a tisztviselők fizeté- 
seit sem tudját már folyósítani. A danzigi 
szenálus egyébként a zsidő gazdasági közüle- 
tek nyomására rendeletet bocsátolt ki és kö- 

senkit politikai meggyőződése 
vagy nemzetisége miatt munkahelyéről ne bo- 
csássanak el. Minthogy az utóboi időben szá- 
mos esetben történtek politikai okokból való 
elbocsátások, erre az intézkedésre siükség 
volt. 

- Az arab tőke és munka térho- 
ditása Palesztinában. Az utolsó z eszten- 
dő során az arabok mintegy százezer dunam- 
nyi uj narancsost ültettek be, melyeken tizezer 
arab munkás dolgozik. Az utóbbi két esztendő 
alatt huszezer dunam konyhakertészete! ren- 
deztek be az arabok, amihez többezer dunam 
gyümölcsös járul. Az arab tejgazdaság és ba- 
romfitenyésztés is lényegesen megnagyobbo- 

dott. Az arob városokban az épitkezés is egyre 
emelkedő tendenciát mutat és többezer mun 
kásnak nyujt munksalkalmat. Az arab ipar, a 
kormány és a városok közmunkái az arab 
munkásoknak ujabb ezreit foglalkoztatják. Ele- 
gendő néhány karakterisztikus számot emliteni. 
1932 végén 2880 areb autó volt Palesztinában, 
ma 7500 van. Az arab munkás munkabére 
kétharmadszorosára emelkedett 1932 őta. 

udapest 
8 nap Hécs 

— Uj 80.000 lakósu város épül Tel- 

Ebben az árban benne 
ven a kollektiv ullevél, 
vizumok, elsőrangu ellá 
tás, körutlazások auto 
carral, látogatások stb. 

Jelentikezés : 

Comp. Rom de Voiaj 

si Turism Cluj. 
P. Mihai Viteazul 140. 

Telefon : 865 n : 

Kérjük mindenütt az 

„ALBA-HULHA" 
antiszeptikus pipere szappant 
x 
Kézmosáshoz használjuk az olcsó 
és kiváló minőségü medve védjegyü 
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Breckmer Jámos r.-t. 
Alba-Nulia 
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Késnélküli borotválkozásho: csakis a 

„LEVANTEPOWER" 
borotválóport használja. 

Szagtalan, hygienicus, biztos hatásu. 

Ügyeljen a márkára : 

"LEVANTE-POWER" 

E menorák 
qyertvatartók. 
serlegek, 

S evőeszközök, 
Ttempolomi kegy- 

szerek, 
bármily művészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 

„Taccau 
eztistáru gyárbanm 

LUJ, Strada Gen. Naculcea Na. a 
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első románmniai rugó-, reszelöő-, 

fejsze- és kapa-gyár. 
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Automobilrugók 

Kocsirugók 

Mozdonyrugók 

Villamosvasuti rugók 

Csavarrugók 

Villamosvezetéktartó vasak 
»D. C. és ujravágott reszelők 

Fejszék, csákányok 
Sulvkok és bunkók 
Kalapácsok 
Bárdok, dexlik 

Ásók és kapák. 
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Palesztinai hirek 

A Jewish Agency kimutatása szerint 
augusztus havában 2760 legális zsidő beván- 
dorló érkezett Paleszttnába a haifai és jaffai 
kikötőkön keresztül. Ez a szám nem foglalja 
magában azokat a turistákat, akik ebben a 
hőnapban kaptak állandó tartózkodási enge- 
délyt, sem azokat, akik szárazfüldi uton jöt- 
tek Pelesztinába. Ugyancsak az Agency közli, 
hogy 1934 első nyolc hónapjában 22.062 le- 
gális zsidő bevándorló telepedett le az or 
szágban. Ha ideszámitjuk az augusztusban szá 
razföldi uton bevándorolt zsidókat és az uló 
lagos letelepedésre engedélyezett turistákat, 
ugy e 8 hénap zsidő bevándorlóinak száma 
25.000 re emelkedik. Az elmult év ugyanezen 
nyotc hónapjában 16.167 zsidő vándorolt az 
országba. 

1934 első nyolc hőnapjában 4611 kepi. 
talista vándorolt Palesztinába, vagyis olyan 
egyének, akik legalább 1000 font tökét hoztak 
magukkal. Ezeknek száma az elmult év ugyan- 
ezen szakában 2225 volt. Munkáscertifikátokkal 
11583 egyén vándorolt be ezen nyolc hónap 
alatt, az elmult évben 9963. 

A Petach-Tikva kolóniát, melyet 1878. 
ban alapitoitak és amelynek ma 16 ezer la 
kősa van, városi rengra fogják emelni. 

Petsch-Tikvának várossá való előlépte- 
tése a palesztinai zsidóság egyik régi kiván- 
ságának teljesitését jelenti. Tőbbizben rámu- 
fattak már arra, mily tarthatatlan állapot, hogy 
Petach Tikva kolóniája, melynek oly nagy és 
állandó növekedő lakóssága van, kisközség 
maradjon, melynek képviselete csak korláto- 
zolt jogokkal rendelkezik, mialatt sokkal ki. 
sebb arab helységek városi jelleget kaptak 
és saját polgármesterük ven. 

Az elmult négy év alatt a zsidók 
összesen 90 ezer duaam uj földet szerezfek, 
ennek 60 százalékát a Keren Kajemet. Ami 
azt jelenti, hogy a magániniciativa ezen négy 
év alatt alig 40 ezer dunam földet szerzett 
meg. 

Szakértői körökben tanulmányoz- 
ták a cukoripar lehetőségét. Ismeretes, 
hogy Egyiptomban virágzó cukoripar van és 
egy dunam 6900 kilogram cukor nádat tfer- 
mel. Hawaiban egy dunamon 16 ezer 700 kiló 
cukornád nő. Miután a palesztinai klima a 
két cukortermő ország klimájának átlegát 

képviseli, arra számitanak, hogy Poelesztiná- 
ban egy dunam 11 ezer 700 kilogram cukor- 
nádat termelhet. Ebből következik, hogy egy 
15 donamos terület 378 fontot jövedeimezne 
évente. Ezcélből speciális telepitéseket lehelne 
eszközölni. Minden kolonistla 50 dunamot 
kapna, amelyből 30 dunamot cuk raáddal ül- 
tetnének be, 20 dunamon pedig mezőgazda 
ságot folytatnának és épitkeznének. A kilátá- 
sok szenzációsan jók lennének. 

Mifrat Chaiban most fejezik be egy 
nagy texilmű épitését, amelybe eddig több 
mini 60 ezer fontol fektettlek be. Három szö- 
vőde van Palesztinában, a legnagyobb a 
djedai 30 szövőszékkel, bnébraki 14 géppel. 
Ezek a gyárak munkásruhák, asztalteritők, 
vásznak, stb. anyagának szövésével foglalkoz- 
nak. Nincs Palesztinában trikotázs gyár, hololt 
az ország óriási mennyiségben importál ilyen kös helyzetbe jutottak és nem tudnának eleget termékeket. 1932-ben Palesztina több mini 3 
millió kiló textilárut importált. A speciá isták 
kalkulációi szerint ennek a nehézségnek a 
feldolgozésára 2500-3000 qaépre van szük- 
ség, amely 600-700 munkást foglalkoztat- 
hafna. Iyenformán ujabb munkapiacot lehelne 
teremteni Palesztinában. 

Ebben az évben belestámitva a még 
háfra lévő hónapok előrelátható invesztációit, 
mintegy tizmilió fontot fektetlek be Palesz- 
tinában, ebből négy és félmillió fontot városi 
házépitésbe egymillió 750 ezer fontot uj ül- 
tetvényekbe, 80t ezer fontot koloniák házaiba, 
250 ezer fontot vegyes gazdaságokba, a Ke- 
ren Hajjesződ, a PICA vizvezelékekbe, stib. 
egymilliő fontot az uj ipari vállalatokba, 500 
ezer fontot közlekedési eszközökbe és au- 
tőkba. Ehhez járulnak még a földvásárlásokba 

k] 

A szálloda 
pályaud varo 

. az 

Ortüilek 
Valahol, valami or olvastuk: nem is 

hinnénk el, hogy mennyi őrült emberrel talál 
kozunk naponta, hogy hány elmebeteg szalad- 
gál közötlünk. De ha eddig nem hittük volna, 
akkor fejünkhöz kell kapjunk és igazat kell 
adnunk ennek az állitásnak, amikor a „Ham- 
burger Israelitischen Famillienblatt" legutóbbi 
számát kezünkbe veszük. 

amelyet kiadóhívatala kepot : 
Sillenbuch, 1934 szeplember 11. 
Az izraelita vallásközösségből 

kiléptem és ezért nem kivánom, 
hogy tovább küldjék lapjukat. Ké- 

ben lapjuk küldésétől megkimél- 
tessem. 
Heil! Hitler ! 
Else Bareis Stutgart, Sillenbach 
Panormastr. 41. 

Kedves kis hölgy ez az Elsel Milyen 
stramm. Mily n édes. Milyen kedves. Nem ol- 
vassa többé a zsidó lapot, mert őt Heil Hii- 
ler hevitt. Hátl l érem, ha ez az Else kisssszony 
nem bolond, akkor nem hisszük, hogy volte 
valeha is őrült a világon. Ennyi megaláztatás 
ulán még Hetl Hitlert hiált, bizonyára patolo- 
gikusan szerelmes a kisbajuszos mázolóle- 
génybe, Ezek után elhissszük azt is, amit a 
zsidő lapok irnak, hogy bizonyos zsidó körök 
Berlinben egy accsi demonstrációnál egy táb- 
lét vitlek a következő feliraltal : 

Heil Hitler! Heraus mit uns! 
ami magyarul valahogy igy értelmerhető. Ét 

akik önmagukat arculköpik. Végül ehez a bo- 
londgomba szériához tartozik Dr H. ]. Schoeps 
nevü zsidónak irása, aki azt mondja a „,Deu- 

kérdés nem megoldható meri élő zsidóság 
és jelenlegi németség közöti nem lehet kap 

kivihető, ha maradéktalanul elhagynánk a zsi 
dőságot" 

Else kisasszony, meg Schoepps ur! Mi 
csoda őrültek. Hitleréri elhagyni Mózest és a 

Rossz csere, csak őrültek agyában fo 
gamzhat meg! 

ad az araboknak. Jeruzsálem. Sir Wau 
chope lőkormányzó még elutazása elő!i rende- 
letet adott ki, hogy az arab földmüvesek 
245.000 fontot kitevő járadékadójából 130 000 
fontot irjanak jová. A rossz termés kövekez- 
fében ugyanis a földmüves felacchok igen szü- 

tenni leljesen a kötelező járadékadók telje- 
sitésének. - A kormányzó 130.000 fontos aján- 
dékál senki sem sajnálja a megs orult areab 
lellachoktól. Igen örvende es volna azonban, 
ha a kormányzó szíve egysier már felfedezné 
a zsidőkot is és nagylelküségének azzal adná 
tanujelét, hogy parlagon heverő állami földe- 
ket bocsájtana rendelhezésükre. Ebben az 
esetben egész más szinezetet nyerne a fela 
chok számára történt ájándékozás is 

Ha Buéurestibe érkezik száljon meg a 

Hotel Imperial-ban 
Calea Victoria 49. 

A királyi palota szomszédságában. 
Ujonnan átalakitva. - Olcsóő árakkal, 

és a kereskedelembe fekfetett tőkék. 

Ez a lap a köveltkező levelet közli le, 

rem intézkedésüket, hogy a jövő- 

jen Hitler. Kuss nekünk ! Tehát vannak zsidók, 

tehscer Vortrupp" nevü ujságban, hogy a zsidő 

csolatot teremteni, mert csak ugy volna ez 

– A palesztinai kormány ajándékot 87 
azokra a történeti 

Közrvetlen a Gara Nord szomsrédságában 

Hotel IMPÁRNTUL TRHIaN 
szálloda 

n van és dijmeniesen szállitja a szállodába 

.
 

lesztinát an, 

— A bérszolga minden vonat érkezésénél a 
a vendégek podgyászát 

— Thorajudenstaat. A napokban hagy. 
te el a sajtót Kohn Jichák : Thorajudenstaat 
cimű munkája, amely általános érdeklődést 
keltett a cionista könyvpiacon. Kohn Jichak 
művében programol ad. A mizrahizmus céljait 
törekvéseit és a vallásos is ifjusági nevelés kér. 
déseit boncolgatja szokatlanul sokoldalu fel 
készülséggel és erővel. A szerző elmélett 
fegyvert akar nyujjani munkájával a Mizrachi 
ifjuságnak és elméleti sikon tárgyalja a vallá. 
sos mizrahizmus hívatását. A Thorajudenstaat 
utat mutat, Megjelöli, hogy mivé kell lennie és 
hova kelt eljutnia a Mizrachizmusnak, a miz 
rachi ifjuságnak és Erecz Jiszraelnek. Sohasem 
olcsó és lármás propoganda hatásu szavatkal 
teszi ezt, hanem az olfejtés és meggyő és 
eszközeivel. Kohn Jichak munkája kétségtelen 
hézegpótló a magyarnyelvü Mizrachista-iroda- 
lomban. Különösen a Mizrachi ifjuság nyer 
vele egy mindent átfogó ismeretelméleti mun- 
kát. A Thorajudenstaat" ezér! minden bizonnyal 
barnarosan az erdélyi Mizrahizmus közkincsévé 
válik. 

—– Malálozás. Nagy csapás érte a 
chasszideus zsidóságot Halberstamm sinyevi i 
főrabbinak a Tg Muresen (Marosvásárhely) 
553 éves korában történt elhunytával. A sinyevii 
a nagy szanzi rabbidinasztiából származolt és 
szent életével azon néhány év alatt, amtóta 
Tg Muresen tartőzkodott, a város és környéke 
zsidóságának meledg szeretetét és rajongását 
vivta ki. Hosana Rabba kor történt femetése 
alkalmával a város és a messze idegenből az 
ünnepre hozzáözönlölt zsidőság ezrei kisérték 
utolsó utjára. Az ünnepre való tekintettel 
cheszpedeket nem tartoltak és igy a zsidőság 
eme szent nagy haloltját fájdalmas, néma 
csendben kisérték ki örök nyugvőhelyére a 
tg muresi zsidő temetőbe. 

Az olasz kormány zsidó ifjakat és 
leányokat lát vendégül. Róma: Az olasz 
kormány meghivta egynónasi római tartózko- 
dásra azokat a fiukat és leányokat, akik Pa- 

Sziriában, Egyiptomban, Tunisz 
ban és a balkánon lévő olasz iskolák 
ban tanulnak. A fiuk és leányok nagy cso- 

portja a napokban érkezett Rómába, ahol a Meitn Kampl-ért elhogyni az óőtestamentumot. római zsidó hilközség vezetősége fogadta 
: őket, közöttük a fasiszta párt! és olasz peda- 
gógiai intézetek lhiküldötei. A csoportot Rece- 
nati mérnök, az olasz zsidő hitközség elnöke 
fogadta, aki hosszabb beszédben rámutalocit 

trediciókra, amelyek az 
olasz zsidóságot évszázadok óla kötik össze 
a Földközi tenger körül élő zsidókkal. A 
rendezvény, ar elyen Sacerdoi professzor, 
Róma főrabbija is résztvett, nagyon lelkes 
hangulaiban folyy le héber és olasz dalok 
éneklése közepetlte. 

Az orosz szovjet zsidő bélyege. A 
Szovjet 21 bélyegből álló bélyegsorozatot bo- 
csátott ki, amelyen a birodalom minden egyes 
népfaja ábrázolva van. A müűvészi kiállitásu- 
bélyegeken láthatók a nagyoroszok, kisoroszok, 
kirgizek, tatárok, szamojédek, lappok, cse- 
csenzek, abcházok, tungu ok, - ki győzné- 
mindezt felsorolni - és természetesen a zsi- 
dók is. A 3 kopekes bélyeg viseli a „jevrei" 
héber felirást, egyben a „Birob dzsán' jelzést 
is. Igy hivják ugyanis a zsidőszovjetállamot. 
Minden egyes bélyegen népviseletben láthat 
juk az egyes fajták képviselőit, megszokott 
és etnográfiailag jellemző környezeiben. A 
nagyoroszok és zsidők polgári ruhában, gépek 
mellett vanaak ábrázolva. A körszakállas ko- 
molytekintetűü zsidő, fején sportsapkával, ke- 
zében hatalmas francia-kulccsal egy óriási gép- 
előtt áll.... 

(Termimu)] 
Bucuresti, Cales Grivltel No. 177. Talefenok: 3.5214 és 3.00ss 
m Az erdélylek találkozóhelyae Bucuresiben! Elsőrangu szálloda, felvonóval, központi fütéssel és meleg vizzel minden szobában, egész személyzete beszél magyarul és németül. 
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Amin Palesztina nevet 
Jóslat 5095-re 

ves jósnő, aki igen érdekes prognozist állitott fel 
56605 esztendőre. 

Október: Leszerelési konferenciák Hitler békebe- 
szédet tart. Ghandi böjtől, Achi Méir szintén, Barthou 
politikai utazást tesz. Berl Locker szintén. Kalkuttá- 
ban pogrom. A podgorzei hitközség tiltakozik, Jabo- 
fasky békejavaslatot tesz. Beth Alphában ünnepélyes 
külsőségek között egy mikvét avatnak fel. 

November ; Harcok a baloldal és revizionisták 
között Achi Méir böjtöl. Pogrom Ausztráliában. Sich- 
ton Jakob kolonia tiltakozik. A héber tanitók sztráj- 
kolnak. Palesztinából illegális turistákat utasitanak ki. 

Honoluluban ülésezik a konterencia a világkonferencia 

cion baloldali szárnyában 

folyik le. Achi Méir böjtöl. Pogrom lIndiában. Kfar 
Saba tiltakozik. Feszültség a baloldali revizionisták 
jobboldali szárnyában Grunbaum kijelenti hogy meg. 
tartja seim-mandátumát, Jabotinsky uj békejavaslata 

Január, február, stb. 

vás ároljatak 
Palesztiinai árut 

Vásároljatok palesztinai termékeket! - Egy zsidó 
fiatalember a szöveghez hozzáírta; Adjatok hozzá 
pénzt ! 

A palesziíimnai rmemdlőr 

árnyékban . 
gyázni fogok magamra. . 

Hogyam folyi am muraikkaa 
Ta maracsosbaarn 

A petachtikvai narancsonbsn néhány uj embert is 
foglalkoz atnak. A munkafelügyelő kijelenti a munká- 
soknak, hogy mindenki, aki eltőr egy ülletvényt, az 
jelentse be neki másnap Pár nap mulva megjelenik 
előtte az egyik fiatal munkás és jelenti: - Uram, teg- 
nap eltörtem egy ülfetvényt ! 
– MIi az, hogy tegnap – mondja iangerülten a 

felügyelő - maga ma is ellört egy ültelvényt. 
— Slimmt, mondja a fiatalember, de ezt csak 

holnap fogom jelenteni. 

Rachel sirjánál 
Rachel anyánk szeni sirjánál, két zsidó asszony 

civakodni kezdett, hogy ki kerüljön jobb nelyie. Az 
egyik asszony szefard, mig a másik áskenárz volt. A 
szefard nő nagyot taszitott az áskenázon és felé kiá lja: 
— Rachel a mi anyásk volt! 
— Nézd, hogy tovébb menj – válaszolt neki az 

áskenáz. Jákob alyánk, sohnasem vetl volaa el szefard 
leányt feleségül. 

Gyilkosságy 
Rechovoth kolonia közelében verekedés támadt 

23ldó fiatalemberek közölt. A dulakodás kövelkeztében 
az egyik ifju / késszurást kapott, amelybe betehalt. Az 
angot rendőrségnek rövid idő alalt sikerült a meggyil- 
kollatt kézrekeriteni. (Lásd az 

A bőjtölő 
Egy baloldati kolónia az Engesztelő napra szer. 

ződteteit egy hivatásos bőjtölőt, hogy bőjtöljön az 
egész kolónia helyett, Délután az egyik kojónista fel- 
kereste a bőjtölőt, hogy megérdektődje, könnyen megy e 
a koplalás. Legnegyobb meglepetésére azonban a bőj. 
tölőt egy nagy darab libacomb mellet találta, smint 
jólzüen falatozolt belőle. 
„.– Micsoda ? - mondta a baloldali - mi szer- 
ződtetünk téged, hogy bőjtölj és ime te eszel. 
„— Ugyan, ugyan, kedves barátom - válaszoltke- 

délyesen a bőjtölő - én csak néhény embered helyelt 
őltölök, de nem fudok az egész kolónia helyett 

A BPoale Zion iskolájában 
—– Tanulnak nálatok vallás!? 
—– Igen. 
– Hol tartok vele ? 
—– Holnap készülünk el az Istennel. 

Egy palesztiinai mumka- 
mélküili 

– Hogy megy Önnek? 
s Kutünően. Három fiam van, az egyik ügyvéd 
écsben, a másik orvos Berlinben és a harmadik 
émikus Lembergbes 
– És miből éi Ön? 

Van még egy munkanélküli fiam Tel-Avivban, 
az támogat engem, 

Felhőkarcoló Tel-Avivban 
Egy amerikai felkeresíe Dizengoffol, Tel-Aviv pol- 

gár mesterét, aki elvitte vendégét, hogy bemutassa a 
ros nevezetességeit. Az amerikaiaknak minden na- 

gyon tetszett és jgy kiá tott fel: - Valóságos new- 
Jorki tempol Van Önöknek felhőkarcolójuk is? 
l Dizengofi gondolkozott egy pillanotig, aztán vá- 
Aszolt: — Igen, van nekünk ez is. Csakhogy iti Tel- 

ülön karcolónk . .. 

Tel-Avivban a Ben-Jehuda uccán lakik egy hirne- 

Kfar Saba-n egy tyuk minden nap két tojást tojik. a 

összehivása érdekében Feszültség a jobboldali Poale 

December; Telavivban egy gyülés zavartalanul! 

A patlesztinai üzletekben reklámtáblák hirdetik; 

Szinhely a telavivi strand. Éjjel 12 óra. Egy 
ijjedt arcu ember megy oda a rendőrhöz és figyel- 
mezteti; - Amott titokzatos alakok mozognak az 

.. Köszönöm - mondja a rend r — vi- 

rabbi ellen Feljelentésüet azzal indoko'ják, 

Arlosorofi gyilkosságot). 

este 7-9 ig. F. Á 

(vivban ez nem együtt van. Van külön felhőnk ésvan 

Jugoszláviaiak, 

akik bármilyen kéréssel fordultak eddig a 

Csehszlovákiaiak és 

Dirou de volaaj si tiunrisnm Erdélyi 
Központjámkoz, Cluj, P. M. Viteazul 40, 
sziveskedjenek kérésüket, nemzetközi válaszbélyeg mel- 
lékelésével megismételni. Ez azért szükséges, mert rész 

letes és kimeritő ismertetést akarunk nyujtani a 

EP A LESZTENAI ultazásokra vonatkozólag 

asőg vezetőségévelés fűrabbijával szemben 
Carei. - A béke csak nem akoar helyre- objektiv fényállásról és Fildan oradeai főügyész 

állni, sőt az elenlélek egyre kiéleződnek. is interveniált, hogy ad acta tegyék az alap- 
Mindennap uj vezetőség, mindennap uj bol- talan feljelentést. A zelaui (zilahi) törvényszék 
rány és mindennap uj feljelentés. A legutóbb hely! is adolt a kérésnek és levette napirend- 
kinevezeli comistia interimare vezelősége, ről az egész ügyet. Igy sikerült megkimélni a 
Kasszoviis Sámuel elnökkel áz élén, bünügyi carei hitközség réni vezetőségél és a főrabbit 
feljelentést tett az ügyészségen a régi askenáz a meghurcolfalástól. 
vezetőség tagjal, valamint Horovitz Ábis fő- A legérdekesebb a dologban az, hogy 

amire a mószerolás eredményei egyáltalán 
mutatkoztak volna, már ujra a régi vezetőség 
ül a carei hitközség vezetésében, tehát a 
szaploncai metsző által vágoli gabellák jöve- 
delmeit már a legális hitközség vezetősége 
inkasszálhatja. 

Ma tehát már ujra Weinberger az elnök, 
noha tegnap még Kasszovitis volt A bünügyi 

feljelentések, a mószerolások, amely a Teitel- 
baum frontnak egyetlen eszköze az „igazság" 
kiforszirozására, nem vezeltek eredményre és 

kivül kellemellerül érin elte a hitközség régi nyilván most ujra azon törik a fejüket, hogy 
vezetőségét, valamint a főrebbit, mert a meg hogyan lehetine hatósági beavatkozással el- 
horcoltatáson hivül, jelentékeny idő és anyagi févolilani Horoviiz Abisi és a hitközség ve- 
veszteséget is jelenteti volna ez számukra. A zetőségét. Az állandó harcnak ismét bezárult 
vezetőség inlormálta tehát jogi képviselője ezzel egy szakasza, hogy helyet adjon a tüle- 
utján a zalaut (zilahi) törvényszék elnökél az I kedésnek ujabb fázisának ... 

hogy a szaploncai főrabbi által küldött metsző- 
nél vágat a careki hitközségi tanok tulnyomó 
része és az igy befolyó jövedelmek nem a 
hitközség kasszájába folynak be. Emlatt a ht- 
község az anyagi csád szélén áll, mert nem 
tudja fenntartoni tisztviselőit és intézményeit. 

A zalaui törvényszék, amely teljesen iájé. 
kozatlan volt, a feljelentés értelmében meg 
idézte f. hó 8.ára Horoviiz Ábis főrabbi és 
a régi vezetőség 20 tagját. Az idézés rend- 
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Egyesületi hirek 
Az oradeai (nagyváradi) Náscsé Mizrachi téli 

kulturprogramja. Városunkbaán félév óta működő Ná- 
sché Murichi (Mizrachi Nőszövetség) vezetősége leg 

ciók azon beállilása és hirlapi nyilatkozatai ellen, 
mnatha a Mizrachi a KKLt boajkotália volna és kérni 
fogja. hogy a KKL körpont cáfolja meg az ilyen hire- 
kel, melyek csupán azon célt szolgálják, hogy a Miz- 
rachit diszkreditálják. A kosicei Mizrachi az összes 
kosicei frakciók között az elmult években a legszebb 

ulóbbi ülésén nagy horderejü határozatot hozoti. A eredménnyel dolgozolt a KKL érdekében és a folyó 
tagok egyhangu kivénségára héber nyelvkurzust nyit, évben sem maradt ei a más frakcióktól. 
mely teljesen ingyenes lesz, csupán a beiratási költsé- 
get keli fedezni. Tekintve, hogy számos zsidó nőnek Az oradeai (nagyráradi) vallásos zsidóság százai 
ma már lelki szükéglete és őszinte vágya a héber vetlek részt a Hager Izreel vizsnitzt rebbe temploma 
nyelv elsejátlása, sokaknak pedid jövőbeli existenciá- részere, a felesege által ajándékozott Tóra telavatásá 
Is kérdése, – minden tagnak módol akar nyujlani a nak ünnepélyéa. Fáklyas menet kiséretében vittek az 
Nisché Mizrachi, hogy azi a legjobb tanerőtöl elsajá uj Széfer Tórát az uj vizsnitzi templomba, ahol nagy 
üthassa. Sikerült megnyerni az előadások megfartáséra ünnepségek és keleli fáncok közölt helyezték a város 
varosunk legjobb néber pedagogusát, Feig Lázárt, aki főrabbijának, valamint összes egyesüleli rabbik és 
ez esti előadásokat a tőle megszokott rutinnat és lel- képviseletek jeleelétében az uj Tórót a feigyszekrénybe. 
kiismeretességgel fogja vezelni. A Nasché Mizrachi Es e nagy banket volt, abol az első felszólató Fuchs 
vezetősége meg van róla győződve, hogy minden tagja Benjámia móre deaszre volt, mely után még szá mos 
örömmel ragadja meg a kedvező alkalmat és lálogalni felszólalás történt és a fényes keretek között 
logja a heber kurzusokat, A taniiás hetenkint kélszer megtartott ünvep ég s legkedélyesebb hangulatban a 
az esti órákban lesz, hogy azon mindenki megjelen hajnali órákban ért véget. 
hessen. Ugyanez ülésen beszéltek meg az egyes ület 
kulturprogremjának további vezetését is. A néhány 
hét óts, nyári vakáció miatt szünetelő szombat dé utáni 
nivős kulturelőadásokat, uira folylatni fogják, az egye- 
sület ujláalakitott helyiségében Az első előadássoro- 
zatot, Wasserstrom Sándor, a „Népüsek" főszerkesz 
tője, fogja tartani. „A zsidó nő problémái" cimmel. Te- 
kintve az előadó kiitünő előadóképességét a vezetőség 
elvárja, hogy minden egyes tag es érdeklődő megjele- 
nik a kulturelőadásokon Ugyanakkor sajtórevük is 
lesznek, a hölgyeket legjobban érdeklő palesztinai és 
általános zsidó akinálitásokról, Wassersirom Sándor 
folytatólagos kullurelőadása f. hó 27 én szombat dél- 
ulán 4 órakor veszi kezdelét, helyiségünkben, (P. M. 
Viteazul 11, Ullmann palota). Ugyanolt jelentkezés a 
héber kurzusra, hétköznapokon délben 1-3.ig, és 

A kosicsi cionista egyesülel az elmult nipokban 
tartotta rendes évi közgyűlését, mely alkalonmal uj 
vezetőséget választott. Az utóbbi időben az áldatlan 
pártharcok e régi egyesület müködését is megbénitot- 
ták, annyira. hogy a több mint 200 tagot számláló 
egyesület az egyenetlenségek misziít kénytelen volt 
helyiségét feladni. A közgyülés mindenekelőt! foglal- 
kozott az ellentétek likvidálásával és néhány kipróbált, 
régi önérzetes cionistárak sikerüli az ellentéteket elsi- 
mitani, melynek eredményekéni megnyerték a legré- 
gibb és legjobb cionisták egyikél, dr Zlattner Osz- 
kárt, hogy az egyesület elnökségét elvál- 
lalja. Dr Zlaltner személye biztositékot nyujt, hogy az 
egyesületen belül a szélsőséges elemeknek nem fog 
sikerüni szjövőben a pártharcot felujitani, az egye- 
sület uj ollhont fog szerezni és a jövőben az erőket 

--- nem az egymás elleni harcra, hanem a szent cél ér- 
A kassai Mizrachi egyesülei legutóbb megtartolt dekének eléréséhez fogják felhasználni. Dr Ztattaer 

választmányi ülésén elhaiározta, bogy a KKL cseh. elnökké történt megvátasztását a többi frakciók is 
szlovákiai központjánál tiltakozni fog a baloldali frak- I örömmel vették tudomásul. 
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RÖVID HIREK 
VARSO. — A nyugatgaliciai Jasló városkában nagy 

tüz pusztitott, amely elhamvasztotta többek hközött a 
város zsinagógáját is. A templom még a XII ik szá 
zadban épalt és egyik legrégibb zsinagógája voli Len 
gyelországnak. 

KONSTANTINÁPOLY. Az elmult napokban Kons 
dentinápolyban egy bizottság alakult, amelz a török 
zsidóknek Palesztinába való letelepitését tüzte ki cél- 
jául. Ez eddig itt az elző zsidó-palesztnai bizottság, 
mert Törökországban - mint ismeretles - minden 
cionista akclió filos, 

ATHÉN. A görög kormány engedélyezte 380 me- 
mekült német zsidénak Syria szigelén való letelepülését. 

NEWYORK. - A pensilvéniai városi tanácsnak 
megryitó ülése Ros. Hasonora volt kitüzve. Tekintettel 
azonban tanéács zsidó tagjaira, akik nem vehettek volna 

részt a tanácsülésen - az ülés! ünnep utánra ha 
lasztottak, - Roosewelt elnök felesége résztvesz a 
Washingtonban megfartandó „Hadossa cionista Nő- 
szövetség konferenciáján. - Miután a német kormány 
határozoit biztosítékokat adott az Amerycsn Olya pic 
Comilteenek arra vonatkozólag, hogy az 19536 ban 
megter andó olympiai versenyeken a leghifogástala- 
nmabb bánásmédban lesz a zsidó sportloléknok is ré- 
szük, az amerikei olympisi szövetség elhatározta, hogy 
részívesz a versenyeken. 

KRAKKÓ, — Az álfalános cionisták világszövetsé- 
gének vezetősége a harmadik világkonferenciáján 
hotározata értelmében átiratot inlézett a londoni cionista 
exekutivéhez és a clonista Actions Comité elnökéhez, 
melyben a cionisla szervezet pártjainak közös konfe- 
renciára való összehivását höveteli. A londoni execu 
live eleget teit a felhivásnak és október közepére 
hivja össze a cionista pártok közös konferenciájét. 

SZALONIKI Csam- Cedalja bőjínepján anfiszemiták 
kisérletet teltek egy zsidó femetési menet szétkerge- 
tésére. – Xantieben Ros-Hasono este egy antiszemita 
csoport nekirontott a zsinagógának és annak összes 
ablakait kövekkel bezuzta. 

AMSZTERDAM. Egy hivatalos kimutatás szerint, 
4500 holland munkás talájt munkát, a menelült német 
zsidók által léfesitett vállalatoknál. A kimutatás szerint, 
a német zsidék aktivitása folytán Hoflandia exportja 
lényegesen emelkedett. Számos bőr-, konfekctió, vegyi- 
és nikkel gyérat létesitettekk. - Az amszterdami né- 
met menekülteket segélyző bizottság ektóber 1 én be- 
szüntette müködését. A bizottság már 1933 március óta 
fejti ki tevékenységét, amely idő alatt a menekültek 
százeit részesítette segélyben. Hetenkint átllag 7000 
aranyforint kész kiadása volt a segélyszervezetmek. 
Miufán a segélyszervezet anyagi eszközei most már 
teljesen kimerültek, kénytelen volt kapuit bezárni. 

SANGHAI. Hivatalos stafisztika szer nt Kinában 47 
német zsidó orvos müködik, ekik közül 15 a Hiller 
rezsim óta menekültek el Németországból. A kinai 
lakosság a legnagyobb mértékben meg van elégedve 
az orvosok müködésével. 

BRUSSZEL, Meyr Diesengoff, Tel Aviv polgármes- 
tere, aki néhány napot Londonban töltött, Palesztinába 
való visszautazása során kiszállott Brüsszelben, ahol 
tárogyalásokat folytatott a belga iperi és kereskedelmi 
körökkel, Belgium és Paleszina gazdasági kapcsola- 
tainak kiépitése érdekében. Mint ismeretes, Diesengolf 
a belga konzul Palesztinában, A brüsszeli világkiállitás 
vezetősége felkereste Diesengoffot és tárgyalásokat 
folytatott abban az irányban, hogy a világkiállitáson 
külön Palesztina pavilloni állitsanak fel. Diesengotf 
elutazása előtt kijelentette a sajtonak, hogy Paleszti- 
néba való visszatérése ufán átveszi annak a bizottság. 
nak az elnöklelét, mely a Zsidó Nemzefi Alap földjen 
erdőültetés formájában óhajt örök emléket állitani 
Albert nemrég elhunyt belga hirálynak. 

POSTDAM. A postdami rendőrigazgatóság rende- 
lete értelmében a zsidó ifjusági szervezeteknek iilos 
az egyenruha viselet. 

HAVANNA, Hivatalos közlések szerint nem felel- 
nek meg a valóságnak azok a hirek, mintha Kubában 
zsidóellenes kilengések lennének. Ellenkezőleg, a ha- 
tóságok a legmesszebbmenő védelemben részesíifik a 
zsidó lakosságot. 

BERLIN. Hivatalas statiszfikák szerint a Hitler- 
rezsim uralma óta 7200 zsidó hagyta el Bajorországot. 
— A nabvokban hunyt el Berlinben 69 éves korában 
Moses Wilenski, az orosz Chowewe Zion nagynevü 
előharcosa. 

Felhivás csehszlovákiai előfizetőiakhez ! 
Tisztelettel kérjük azon C. S. R.i előfi 

zetőinket, akiket megbizottunknak nem áll 
módjában személyesen felkeresni, hogy a ren 
delkezésükre bocsájtott cheqgue-lapon utalják 
át számunkra hátralékos előfizetési dijössze- 
geiket. Szives készségüket előre is köszönjük 
és vagyunk 

zsidó testvéri üdvözlettel: 
NÉPUNK? kiadóhivatal, 

.
 

– Hogyan mentette meg Hinden- 
burg marsall életét egy orosz zsidó? 
A Zürichben megjelenő leraelitisches Wochen- 
blatt közli az alábbi érdekes visszaemlékezést 
arről, hogyan mentette meg egy zsidó Hin- 
denburg életét: 1915 ben tlörtént, hogy a né- 
mét csapatok elfoglalták Vilnát és tovább 
nyomultak Oroszország belsejébe. Oszmiane 
előtt meglepetésszerüen összeszedték magu.- 
kat az orosz csapatok, rátámadlak az üldöző 
német csapafokra, amelynek sulyos vereséget 
okoztak. Másnapra várlák Hiodenburg meg- 
érkezését, aki Mackensen tábornokkal a csata 
szinhelyére sietett, hogy személyesen adja ki 
parancsait, Hogy az ulal a tábornagy autója 
számára járhatóvá tegyék, kicendelték az 
egész lakosságot munkára és a lápos kör- 
nyéket végig kirakták gerendákkal. A mun 
kára kirendelt emberek közölt valt Jerachmiel 
Lewin is, aki egy másik zsidóval és egy 
orosszal egyült az utépítésnél segédkezett. 
Az orosz munkás rendkivül gyanusn viselke- 
dett, bő köpenye alatt egy sulyos csomagot 
szorongalott. Jerachmiel faggalni kezdle a 
csomagról orosz társát, mire ez bevalotta, 
hogy néhény nappal azelőtt egy orosz kémet 
lőttek agyon, aki a vilnai telelonvezetéket el- 
vágta. Ezt a kémet, aki nehi barátja volt, 
akarja megboszulni. A csomag, amit magával 
hurcolt, bomba volt, amit a gerendák alá akart 
hely ezni, hogy a némelt tábornagy keresztül 
haladó autóját felrobban sa. Jeraehmiel, aki 
irtózott eltől a bünténytől, másrészt, mint 
orosz éllempolgár nem akarta elárulni orosz 
társál, kétség beeselt harcba kezdeti az elke- 
seredeti emberrel és hosszu őrák viaskodása 
árán rávettle arra, hogy tervéről lemondjon. 
Igy mentette meg az élelét Hindenburg mar. 
sallnak a zsidő Jerachmiel Levin.. 

Szünjenek meg a látszatházassá- 
gok! A bécsi „Mizrachi" cia ü lap résztete- 
sen foglajkozik azokkal a kinövésekkel, amelyek 
a Palesziinába utazó chalucok által kötödt lát 
szatiházasságokból keletkeznek. Az utóbbi idő- 
ben igen gyakori lett, hogy cerfifikáthoz ju ott 
chalucok szivességi házasságo! kölnek ugyan- 
csak Palesztinába igyekvő lányokeal. A certi- 
káltal rendelkező chalueok ugyanis kivihetik 
feleségeiket is Palesztinába certificát nélkül, 
ott szonban rendszerint ki ki a maga ultjára 
tér, anélkül, hogy törődnének továbbra is egy- 
mással és a felbontallan házassággal. A de- 
demoralizáló látszatházasságok egy feltünő 
esetét közli a lap, amely rövi 
den a következőkép fest: „Egy bécsi leány, 
akinek itt már jegyese volt, de aki semmi 
szin alatt nem tudott certifikatot kapni látszat 
házasságot kötött egy vadidegen férfivel, mert 
certifikátja volt. A „házaspár" elutazott, de 
nem tudtak partraszállani, mert a chaluc, aki 
valamely különös kegy utján certificátot ka- 
pott, Palesztinában már, mint nem kivánatos 
kommunista elem volt nyilvántartva. A ható. 
ságok tehát visszaküldték Európába a „házas 
párt", A férfi és a nő visszaérkeztek Bécsbe, 
a fiatalember elköszönt a lánytól és elment, 
anélkül természetesen, hogy a házasságát fel- 
bontotta volna az egyházi és polgári hatósá- 
gok előtt. A fiatal „asszony' nak mit volt mit 
tenni, visszatért első jegyeséhez akivel azóta 
közös háztartásban él" ... Egy eset a sok kö 
zül. De majdnem valamennyi ilyen szivességi 
házasság igy végződik, legfeljebb ennyi elté- 
réssel, hogy a fiatalok partraszállanak és ott 
szakitanak egymással, Erec Jiszroelban. 

A timisoarei (Temesvár) józsefvárosi orth. nagy- 
templomban Szukoth félürnepén, Schück Bernát tfő- 
rabbi fia, dr Schück Sándor tudományosan felépitett 
szónoklatot fe rtott, amely a zsufolásig megtel! templom 
hivelre nagy bhatással volt. Kik a fiatal tudóst meg 
hollgatták, mindannyian a fegnagyobb elismeréssel 
nyilotkoznak annak képességeiről és a fiatal rabbiker 
eme kiváló tagjának nagy jövőt jósolnok. 

Cipője fényes csak a 

SCHENMIMY mnutitil li 
Kérje mindenütt a kipróbált, elsőrendü mi 

nőségü, dus terpentintartalmu 
s CHI MMY-pasztát 
Olcsó és jó. Vigyázzon a védjegyre. 

1934 október 12 

ZsIDŐ HUMOR 
És kiszsipó TÖRTÉNETEK 

Engedély nélkül 
Majsele negy lelkendezéssel szalad a haza. 

érkező tata elé és lelkesen kiáltja: 
— Tata, tata, én holnap lépek a tizenher. 

madik évembe. 
— Mejsele, már megini kezded, szól rá 

az apja – hát nem megmondtam, hogy az én 
engedelmem nélkül egy lépést se tehetsz . 

Humnmunált állapotban 
Reb lasil és Reb Doved egy szüdén vol. 

tak, ahol alaposan felöntöttek a garatra és 
részegen botorkálnak haza. 

Utközben persze mozog alattuk a föld és 
és Reb Jasel elvágódik. Ott kinlódik a nagy 
sárban nem tud felkelni. 

—– Hé, Reb Doved, - mondja - segits 
rajtam, csak nem fogsz itthagyni, emelj fel. 

—– Felemelni, - dadogja Reb Doved — 
azt nem, legfeljebb annyiit lehetek az érde. 
kedben, hogy én is melléd fekszem. 

Nem munden elnök hal 
rmeg végelgyengülésben 

Hindenborg a halállal vivódik. A beteg- 
szoba előtt Hitler szivszorondva várakozik. 
Látszik rajta, hogy nagyon agsgódik. Blomberg 
tábornok jóakaratial biztatja : 

— Csak semmi félelem. Nem minden 
elnök hal meg végelgyengülésben ! 

Talpra ecsett válasz 
Hitler együtt szerepel a biróságon egy 

zsidőval, akit tanukép hallgatnak ki. A biró 
megkérdezi a zsidőtől, hogy hány éves. 

— 52 bis 120 - hangzik a jólismert válasz. 
Ez a felelet nagyon megtetszik Hillernek. 

Odafordul a zsidóhoz és megkérdi : 
— És hány éves vagyok én ? 
— 44 bis 45 

Haa mnem ad, akkor vegyen 
Beállit a gazdag Baruch boltjába a per- 

selyes ember : 
— Tessék beledobni egy pár leit. 
Baruch mérgesen ráordit: 
— Hagyjon békében, nem adok. 
— Hát akhor tessék kivenni a persely ből 

egy pár leit, - mondja a perselyes. 
— Mi az, hogy vegyek ki egy pár leit ? 
— Na, hát az jár magának. 
— Ne froclizzon engem, – mondja dü- 

hösen Baruch — mi az, hogy jár nekem? 
Hát nem látja, rá van irva a perselyre, 

hogy a bünözők javára gyüjtök. 

Karrier 

Majsele hazajön az iskolából 
messziről kiáltja : 

Mane, ich bin elvas geworden. 
— Siehste, - monrdja az asszony az 

urának - du schimpst ihn immer und er ist 
jetzt elwas geworden. 

Majsele ezalatt 
anyja megkérdi: 

— Nu, Maisele, mein süsses Kind, was 
bist du geworden? 

Majsele büszkén mondja: 
— Kráatzig bin ich geworden. 

és már 

beér a szobába és az 

Abirák éshóhérok országa 
A vasuti kupéban két ur beszélget. Bár 

németül beszélnek, nem lehet megállapitani, 
hogy melyik országból valók. Az egyik igy szól: 

- VWissen Sie, unser Land var einmal 
das Land der Dichter und Denker und jetzt ist 
es das Land de Richter und Henker. 

A beteg ember 

Reb Jicchok kilencven éves korábas, hat 
vankét évi boldog házasság után meghal. 

Felesége a femetés után igy siránkozik : 
— laj, jaj, mindig mondták, hogy ne men- 

jek hozzá, mert egy beteges ember. 
, Chinasi kizegraüei mamanest Crades. Aleca Momai va. . elelon a7 
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